
Ste?. 157. V Ljubljani, t sredo, dne 14. Inllja MOJ. Lete XXXVII. 
Baostolpna petltvrsta (78 mm): 
sa enkrat po 15 T 
sa dvakrat » 13 » 
•a trikrat » 10 » 
sa več ko trikrat . . » 9 -

T reklamnih notioab stane 
enostolpna garmondvrsta 

30 vinarjev. Pri večkratnem 
objavljenjn primeren popust. 

vsak dan, izvzemšl nedelje ln 
praznike, ob 5. url popoldne. 

3= Velja po pošti: = 
Za celo leto naprej . K 28'— 
za pol leta » . » 13-— 
za oetrt » » . » 6'50 
za en meseo » . » 2 20 
sa Nemčijo oeloletno > 29'— 
za ostalo inozemstvo » 35'— 

= V npravništvn: =s 
Za oelo leto naprej . K 22-40 
za pol leta » . » li'20 
za četrt > » . » 5-60 
za en meseo » \ » 1*90 
Za pošiljanje na dom 20 v, na 
mesec. — Posamezne Stev. 10 v. 

m~ Uredništvo je v Kopitarjevih olioah štev. 6/III. 
Rokopisi se ne vračajo; nefranklrana pisma se ne 
B sprejemajo. — Uredniškega teleiona štev. 74. = 

Upravništvo ]e v Kopitarjevih ulicah štev. 6. ' 
= Sprejema naročnino, inserate in reklamacije. 

Upravniškega telefona štev. 188. ===== 

J * " Današnja številka obsega 6 strani. 

Po državnazitorskem 
sedanju. 

ČEŠKI LISTI IN VLADA. 
V ponedeljek smo priobčili, kaj pišejo 

»Narodni Listy«, »Den«, »Čas« in »Českč 
Slovo« o zaključenem državnem zboru. 
Vladni dunajski listi so iz prvih treh po-
sneli samo par stavkov, ki navidez govo-
rijo njim v prilog. To se pravi naravnost 
.varati javno mnenje. Na celem Češkem 
ne dobiš stranke, ki bi se upala braniti 
Bienertha in njegovo vlado; celo »Morav-
ska Orlice«, ki je glasilo Začkove stranke, 
odločno graja Bienertha in dokazuje, ka-
ko piškava je njegova objektivnost. Ko 
zatrjuje, da noče dajati nobenih koncesij, 
•misli pri tem samo na Slovane; Nemcem 
pa daje, kar hočejo. Po pravici kliče ime-
novani list, da mi hočemo pravičnosti, ne 
pa take objektivnosti. »Moravski Hlas«, 
glasilo tamošnje katoliško-narodne stran-
ke, zastopa stališče proti vsaki obstruk-
ciji, češ, da je samo tako mogoče redno 
delovanje v zbornici. To je sicer res, toda 
(»Hlas« pri tem ne pove, da stoji cela zbor-
nica venomer v znamenju obstrukcije. 
Nemške svobodomiselne stranke nočejo 
dopustiti izpremembo posfovnika, ker si 
hočejo ohraniti za obstrukcijo svobodno 
pot; ravno tako neiskreni so v tem oziru 
socialni demokratje. Naši poslanci so pri-
pravljeni pritrditi 'izpremembam poslov-
nika. Dokler pa od Nemcev in socialnih 
demokratov zdrževani poslovnik dopušča 
skrajno orožje, ga morajo po potrebi vzeti 
v roke tudi sami. Aloti se tudi »Hlas«, ko 
trdi, da so zaTiteve, ki so jih predložili 
naši poslanci vladnim strankam, samo juž-
noslovanske. Vprašanje o agrarni banki ni 
samo splošnoslovansko, marveč je sploš-
no avstrijsko. Koncesionirana mažarska 
banka pomenja naskok Mažarov na Bosno 
•in Hercegovino v lažnjivem mažarskem 
državnopravnem zmislu. Več nego dve 
tretjini na ljudeh in na denarju je žrtvo-
vala naša državna polovica za Bosno in 
Hercegovino in naj bi mirno gledala, ka-
ko si jo osvaja Mažar zase. Seveda so 
južni Slovani v prvi vrsti poklicani go-
voriti o tem vprašanju, ki je pa po svoji 
naravi najvažnejšega splošnega pomena. 

NEVARNOST BIENERTHOVE VLADE. 

Zanimivo je, da Bienertha branijo vsi 
•tisti, kateri nasprotujejo ljudskemu parla-
mentu sploh, vsi načelni nasprotniki sploš-
ne in enake volivne pravice. Čuje se celo 
sum, da je Bienerth samo igrača v rokah 
teh ljudi, in da navlašč vodi svojo politiko 
tako, da bi znižal zbornici pomen in spra-
vil njeno podlago — ad absurdum. Demo-
kratiška zbornica tako dolgo ne pride do 
mirnega dela, dokler bodo nasprotniki 

LISTEK. 

V. pismo iz M ob Kvanten:. 
(Konec.) 

Ob mostu v Sušaku ti neznaten ka-
men pove, da se tu prične izvrstno izpe-
ljana cesta »Lujzijana«, ki veže Sušak in 
druge občine hrvaškega Krasa s Karlov-
cem. razdalja 13i km. Kamorkoli kreneš 
po Sušaku, povsod čuješ in čitaš milo-
donečo hrvaško besedo in zdi sc ti, kakor 
da si na domačih tleh. Na stebru želez-
niškega mosta, ki je zgrajen preko »Luii-
zinske ceste«, sem veselega srca prečital 
vabilo na ljudsko veselico, ki se je vršila 
dne 4. julija, v predvečer godii slovanskih 
blagovestnikov v korist šolske družbe 
sv. Cirila in Metoda za Istro. Na zgor-
njem robu lepaka je stal znani izrek: 
»Zora puca, bit če dana«, spodaj: »Narod 
hez škola, jest narod bez budučnosti«. 
Sodelovala so hrvaška društva: Jadran-
ska Vila, Primorec, Sloga in Sokol. Go-
relo je na tisti večer vse okrog po gričih 
mnogo kresov, tudi po dva vštric, v sla-

njenega temel-ja imeli vodivno besedo. •— 
Bienerthova vlada bi bila po svoji sedanji 
sestavi sposobna za kurialni parlament 
•pred par de/setletji; 'danes jc v očitem 
protislovju z značajem državne zbornice. 

IZ POLJSKIH LISTOV. 

Med Poljaki ga ne najdeš niti enega 
glasu, ki bi bil trobil z dunajskimi vlad-
nimi glasili v en rog. Jasno se vidi, da se 
.umikajo od nemškega bloka. »Nowa Re-
forma«, glasilo krakovskih demokratov, 
izjavlja, da je nemogoče, da bi se sedanja 
Bienerthova vlada mogla še pokazati pred 
parlamentom. Zanjo je dokazano, da nima 
večine. Že do delegacij mora biti raz-
merje med strankami in vlado pojašnjeno, 
ker sicer tudi mirno zborovanje delegacij 
ni zagotovljeno. Celo člani gosposke zbor-
nice bodo v zadevi agrarne banke proti 
vladi. Listi narodnih demokratov napa-
dajo Stapinjskega in izražajo strah, da ne 
bi zdaj njegova stranka razburila ljud-
stva. Vsi priznavajo, da je za opozicijo 
ugodno stališče, in da bo prišla samo 
okrepljena in ojunačena s počitnic na Du-
naj. To imajo prav in tudi v tem smo ž 
njimi v soglasju, da sedanja trma vlade 
•in njenih strank vodi zbornico naravnost 
v razpust. Manj verjetno se nam pa zdj, 
da bi »zgoraj« imeli trdno voljo upreti se 
tudi morebitni nemški obstrukciji. Dozdaj 
sc je godilo vedno narobe: Nemci so sme-
li vse in so tudi vedno vse dosegli, kar 
so hoteli, nas so pa prezirali, ko smo pod-
pirali vlade; ko pa pokažemo svo:e mo-
štvo. smo pa seveda naenkrat državi ne-
varni. 

NAPADI GRAŠKIH LISTOV NA 
DR. ŠUSTERŠIČA. 

Neki nepopisen strah pred dr. Šu-
steršičejn se kaže pri vladi in pri njenih 
strankah. Ze sedaj se ga boje kot mini-
stra, ko so vendar razmere tako zamo-
,tane, da bi se reklo od naše strani ubijati 
vse naše delo, ko bi stopali na dan z za-
htevo po kakem ministrskem stolu. Orož-
je, ki bijejo ž njim proti načelniku S. L. 
•S. in voditelju našega državnozborskega 
kluba, je plemenito-graško, prav iz tistega 
ozračja, ki sta v njem zrastla Hochenbur-
ger in Stiirgkh. Pogreva se žlindra in laži. 
ki so bile stokrat ovržene, ki so tudi v 
zbornici bile sijajno pobite s pojasnili dr. 
Šusteršiča samega, se pletejo iznova in 
bodo romale iz Gradca po nemških glasi-
l'ih sirom sveta. Njihova usoda bo tudi 
zdaj taka, kakor je bila prvič. Razumnim 
in razsodnim ljudem se bodo gabile, ve-
Pavo in izredno politiško sposobnost dr. 
Šusteršiča bodo izkazale tudi pri nasprot-
nikih, v domovini bodo pa z granitom utr-
dile njegovo stališče. Ne pozabimo pa pri 
tem, da so svoječasne klevete Vsenemca 
Steina prišle od naših slovenskih liberal-
cev, in da sta Ploj in Hribar danes nji-
hova nasledn.ka. Plantanova pot! Naj si 
jo ogledata, da spoznata svoj konec. Do-

vo bratovski dvojici. Dejal sem sam sebi: 
Posnemanja vredno, pri nas gorijo kre-
sovi posamez, primernejša sta dva vštric, 
saj imamo več lesa kot Primorci. 

Na Jelačičcvem trgu obuja pozornost 
portal z malim kipom Matere božje, pod 
katerim sta dva latinska napisa. Prvi slo-
ve: Consolatrix affhctorum« — »tolažnica 
trpečih«, drugi je kronografični dvovrst-
nik: 

»Fulget in hoc sacro virgoTersactico collc, 
protegit auxiliis virgo Maria suis.« 

'Pod tem obokom, ki bi mu pa iz srca 
privoščil čednejše in prijaznejše lice, je 
vhod do stopnjic, ki te vodijo po bližnjici 
na Trsat, najslavnejšo božjo pot hrvaš-
kega Primorja, dobro znano tudi nam 
Slovencem. Na tisoče jih pride vsako leto 
obiskat ta milostipolni kraj in priporočit 
sebe in svojce Mariji, tolažnici žalostnih 
src, pomočnici krščanskega ljudstva. 
Stopnjice sem kdovč kolikokrat prehodil, 
a nisem v spominu obdržal, koliko jih ie, 
to vem, da več kot 400. Zgodbo o pričetku 
svetišča na Trsatu ne bom ponavljal, ker 
je v obče znana. Prav kratko opomnim, 
da so vsled starodavne katoliške tradicije 
angelji Marijino stanovanje leta 1291. iz 

kazovanje v graških listih, zlasti odstavki 
fo Kramaru, diše po vijugastih klobasari-
;jah, kakršne se slišijo časih z ljubljanske 
•mestne hiše. Hribarjevi pogovori z gra-
škimi ministri imajo svoj pomen in svoje 
sadove. Morda je pogreta žlindra tudi od 
tam. Kolikrat je trdil Hribar, da ni pod-
pisal pogodbe z Nemci? Škoda, da vse 
pozabi. Naj bo brez skrbi: mi in za nami 
stoječe slovensko ljudstvo ne bomo po-
zabili, kaj nam je dr. Šusteršič, niti kakšne 
dolžnosti nam nalagajo koristi naše domo-
vine proti liberalcem in njihovemu plan-
tanjanju in hribarjenju. Do vidova! 

PROTIOBSTRUKCIJSKE STRANKE 
»SLOVANSKE JEDNOTE«. 

Vzajemnost hočejo vzdržavati. Svoj 
odbor imailb. To je vse prav in lepo. Juž-
ne Slovane zastopa Ploj, ki nima v svojem 
okraju domala nikogar več zastopati. Tu-
di to je njegova reč. Toda za našo javnost 
je potrebno, da pribijemo nekaj dejstev: 
Ploj se sedaj krega, da je dr. Šusteršič 
,zvodil vso »Slovansko Jednoto« za nos, 
ker jo je pripravil do sklepa, da bodi s 
proračunom poletni program končan. Ka-
ko se morejo izkušeni politiki dati za nos 
voditi eni osebi, nam ni prav jasno. Sklep 
»Slovanske Jednote« je bil sicer kratek, 
a umljiv za vsakega človeka, ne le za po-
litike. V njem se pravi, da hoče »Slovan-
ska Jednota« preprečiti, da bi se brez 
njene volje rešila še kaka druga reč po 
proračunu. Ta sklep so tudi zapečatili naši 
in češki agrarni poslanci s tem, da so za-
gradili dnevni red z nujnimi predlogi. To 
še ni obstrukcija, ker so bili vlagatelji pri-
pravljeni za pogajanja in niso oni krivi, 
da so se razbila. Sklep »Slovanske Jed-
note« so pa vendar le rešili samo oni, in 
sicer proti nam naravnost sovražnim na-
menom vlade iu njenih strank. Gre se pa 
zlasti za to, zakaj niso vlagatelji oi svojih 
nujnih predlogih prej govorili v »Jednofi«. 
Tudi to je pojašnjeno. Ko se je proglasil 
imenovani sklep, je nastala praznina v 
dnevnem redu, ki je ž njo razpolagala 
lahko vsaka stranka »Slovanske Jednote« 
popolnoma samostojno. To -je priznala 
»Slovanska Jednota« v svoji druigi seji, 
ko se je soglasno sprejel predlog proti-
obstrukcijskega Starorusa dr. Korola, da 
vztraja pri svojem prvotnem sklepu. Dr. 
Laginja je izrečno izjavil, da je bilo po-
stopanje naših in agrarnih poslancev po-
polnoma pravilno in ni se čul niti en glas 
proti nujnim predlogom. Zdaj bi pa Ploj 
rad vso reč zamotal. Kakšne namene ima, 
ne vemo. Nekateri menijo, da bi rad sedel 
tja, kamor sumničijo njegovi prijatelji, da 
hoče dr. Šusteršič. Kaj ko bi listi v tem 
slučaju, da bi se to stremljenje nekofiko 
pojasnilo, začeli pisati članke o njem. Mi 
bi jih obsojali; to povemo naprej. Plojeva 
žlindra bi pa na vsak način imela hujši duh 
od Steinove. Osebno mazanje je ostudno, 
četudi je v korist vladi in njenim stran-
kam. 

Nazareta odnesli. Menda zato, ker so se 
v Palestini vedno preganjali zagrizeni 
Mohamedani ter divjali in ropali najrajši 
po cerkvah in svetiščih. Marijina hišica 
se je prikazala najpoprej na Trsatu, tri 
leta pozneje pa v Loreti na Laškem, kjer 
še zdaj stoji in uživa splošno češčenjc. 
Papeži so čudež prenešenja Marijine hi-
šice kot resničen dogodek potrdili. Če-
ravno ne spada med dogme, vendar bi ne 
bilo modro dvomiti o tem, kar so dognale 
temeljite preiskave iu je verno ljudstvo 
vseh stanov in slojev toliko stoletij vero-
valo. Na istem mestu, kjer jc stala sveta 
hišica, jc dal trsaški graščak, plemenitaš 
Nikolaj Frankopan, na svoje stroške ka-
pelico sezidati, kakor kaže na desni strani 
napis: »IUmus D. Comes Nicolaus Fran-
gepanus, ut semetipsum suosque subditos 
solaretur hic ubi alma Domus steterat, in 
relietis vestigiis, quae solo impressa dig-
nosccbantur, capcllam suis sumptibus 
superaedificari jussit«. On sam jc v cer-
kvi pokopan, kar priča nagrobna plošča. 
Svetišče, milostipolno kapelico v cerkvi 
lahko najdeš, na desni strani spredaj stoji 
in je ločena z omrežjem. Drugi del cerkve 
in frančiškanski samostan sta bila pozne-

Vzrok stavke ajdovskih pre-
dllcev. 

Iz Ajdovščine se nam piše: Vzrok, 
da je izbruhnila tukaj stavka predilcev, 
da je to revno, do skrajnosti potrpežljivo 
delavstvo napovedalo boj svojim krutim 
delodajalcem, oziroma njihovim uslužben-
cem, ni iskati le v dogodljajih poslednje-
ga časa, marveč datira nezadovoljnost 
med delavstvom uže leta in leta nazaj. Ne 
le minimalne plače delavcev, temveč v 
prvi vrsti brutalno, grdo ravnanje z de-
lavstvom, privedlo je to do tega odločil-
nega koraka. 

Pod vodstvom sedanjega tovarniš-
kega ravnatelja Amanna ukovano je bilo 
vse v neko brezsrčno šablono: vse je 
živelo po njej brez srca, brez človeko-
ljubja, delavstvo je takorekoč ginilo pod 
strahovlado svojega ravnatelja in svojih 
delovodij. To ljudstvo, ukovano v verige 
pravcatega suženjstva, je bilo duševno 
deprimirano, bilo je popolnoma brez last-
ne volje. Seveda je danes stvar vsa dru-
gačna. Delavci so se organizrali, zavedati 
so se pričeli, da imajo razven dolžnosti 
tudi pravice svobodnega človeka. Ko so 
slednjič vse zahteve po saniranju nezdra-
vih razmer ostale brezuspešne, pograbilo 
je delavstvo za najskrajnejša sredstvo* 
štrajk! Tako se bojuje delavstvo že šesti 
teden za svojo boljšo bodočnost; delav-
stvo, poznavajoče svojo grenko pretek-
lost, ne sme in ne bode uklonilo svoje 
glave pod jarem nadaljnega suženjstva. 

Da pa bo širša javnost izpoznala, kaj 
vse so morali ti naši trpini prestati, kako 
sramotno, brezobzirno se je postopalo z 
delavci, navedemo naj tukaj glavne kriv-
ce vsega zla, zraven njihovih imen pa tudi 
nekaj slučajev njihove surovosti. Neki 
delovodja v predilnici, Kovač — sin slo-
venske matere — ravnal je z ljudmi že od 
nekdaj brutalno. S svojo surovostjo pri-
kupil se je ravnatelju, kateri seveda za 
vsa počenjanja svojega Benjamina prav, 
dobro vč, ter postal, vkljub temu, da je 
popolnoma nezmožen, višji delovodja. 
Pred letom dni^ prišel je v tukajšnjo tvor-
nico tudi neki Švicar, po imenu Ganz, kot 
predilniški vodja. Početkom se je kazal 
dokaj prijaznega, ko pa je uvidel, da to ne 
ugaja ravnatelju Amannu, zašel je popol-
noma na Kovačevo pot. 

Pred prilično desetimi leti udaril je 
Kovač neko Elizabeto Krapež iz Dola 
št. 64 s takozvano »šmirenco« po zobeh; 
ranjena je bila na čeljusti, glava ji je za-
tekala in je vsled otekline umrla. Mati 
pokojnice trdi z vso odločnostjo, da je hči 
hirala in umrla vsled prizadete ji rane. 

16-letnega dečka Antona Furlan iz 
Plač št. 164 pustil je Kovač privesti po 
nekem mojstru Lah v temen prostor, kjer 
je čakal na svojo žrtev ter jo s pletenimi 
jermeni pretepal. 

je prizidana. Največ zaslug ima plemeni-
taška rodbina Frankopanov, ki ni štedila 
z denarjem, da se je Marijino svetišče 
ohranilo. Pa tudi drugih dobrotnikov 
svetnega in duhovskega stanu ni manj-
kalo. Kdor bi rad vse znamenitosti in dra-
gocenosti videl, naj se obrne na preč. g. 
gvardijana. ki bo drage volje odredil, da 
se slovenskim romarjem pokažejo. Ter-
saška cerkcv pričakuje časa in nabira po-
trebni kapital, da se bo temeljito in kar se 
da krasno prenaredila in v novem sijaju 
zabliščala. Ncštevilne votivne table po 
cerkvi pričajo, koliko zaupnih prošenj je 
trsaška Marija uslišala. 

Marsikdo gre pred odhodom s Trsata 
pogledat na robu strme rebri sloneči stari 
frankopanski grad. ki jc tiižna razvalina. 
S padom slavnih Frankop^pov je propa-
del tudi grad. V novejši dobi ga je bila 
pridobila grofovska rodbina Nugent, zdaj 
jc baje prodan za 70.000 K nekemu kon-
sorciju, ki bo gradivo in zemljišče raz-
prodal. Tako vse na svetu mine, večen je 
le Bog pa ideje in uzori, ki jih je On polo-
žil v človeško dušo, nam v veselje, tolaž-
bo iu za kažipot skozi labirint življenja. 



Marijo Vidmar iz Ustja je vrgel Ko-
vač v jeseni lanskega leta s tako brutal-
nostjo skozi vrata, da se je poškodovala 
na roki. Zagovarjal sc je radi tega pred 
sodiščem. , . . . . . x 

Veroniko Semič iz Sturija je Kovač 
pred dvemi leti, ko je bila na delu v tvor-
nici, neštetokrat oklofutal, to je tudi po-
navljal, ko je bila revica — družinska 

m a t j _ noseča. Isto delavko je Kovač 
kaznoval v par letih z 36 kronami globe, 
vkljub temu, da je bila vedno pridna de-
lavka. ^ . , . 

Polanc Alojzija iz Otlice pretepel je 
Kovač tako. da si ni upal več na delo. 
Istotako so bili v zadnjem času pretepam 
od Kovača Franc Gomizelj J z Ustja, 
Franc Rustja iz Ustja, Ivan Lermelj iz 
Ustja. 

Pred prilično dvema mesecoma pre-
tepel je Ganz 15-letno siroto Franceta 
Žeja iz Sturija tako, da je deček nosil sko-
zi več dni vidne znake. Isti Ganz pretepa 
je starega delavca Simoniča in ga metal 
ob tla; bil je sodno kaznovan radi tega 
čina. „ , , , x, 

Isti Ganz vrgel je 16-letnega dečka 
Josipa Lokar ob stroj tako, da je imel vso 
roko črno. , . 

Za sedaj dovolj! Imamo pa v rokah 
še vse polno hujših podatkov, katere bo-
demo tudi objavili. Podatke imamo tudi 
glede prikrajšanja zaslužkov, kar znaša 
precejšnje svote; podatke imamo glede 
moralnih hib nekaterih naših delovodij. 
Vse to mora polagoma pred javnost. Am-
pak krivec vseh krivcev je in ostane rav-
natelj Amann, ki za vse to vč, ne pove pa 
tega tam, kjer bi moral to storiti, t. j. pri 
glavnem vodstvu delniške družbe v Trstu. 
Bomo videli, kaj poreče k temu Amann! 

LAHI O OBSTRUKCIJI. 

Včerajšnji »Piccolo« polemizuje z 
oklicem poslancev »Slovenskega kluba« 
na slovensko ljudstvo. »Piccolo« trdi, da 
so Lahi vedno podpirali slovensko zahte-
vo po vseučilišču (!!!), da pa nikakor ne 
morejo privoliti v tako rešitev vseučiliš-
kega vprašania, da bi bila zvezana usta-
novitev laške fakultete z narodnostnimi 
koncesijami za Slovane v Primorju. Gle-
de na meritum cele zadeve, meni »Pic-
colo«, da »Slovenski klub« prezira dej-
stvo, da je Lahe tudi vlada z nemškimi 
strankami vred goljufala in trdi, da se je 
vlada poslancem »Slovenskega kluba« že 
toliko udala, da je vprašuje o laški fakul-
teti djala popolnoma stran od dnev-
nega reda. »Piccolo« toži, da tudi socialni 
demokrati ne mislijo z laško fakulteto 
resno. — Ves članek dokazuje, da se 
Lahi grozno jeze, ker so Slovenci pokva-
rili njihove račune z vlado. »Piccolo« hoče 
le vlado in Nemce dregati in dražiti, da 
se jeseni ne udajo slovanski obstrukciji. 
Upajmo, da se tudi laške namere pone-
srečijo. Čas bi že bil, da Lahe sreča 
pamet. 

BALKANSKA ZVEZA? 
Že večkrat so stopile na dan vesti o 

zvezi balkanskih držav, čije ost bi seveda 
bila obrnjena proti Avstro-Ogrski. Ni tudi 
dvoma, da izhaja tozadevno prizadevanje 
zlasti od Anglije. Sedaj se v javnosti za-
beležuje nov pojav tega toka, in sicer od 
strani Srbov in Rumunov. Na dan Petra 
in Pavla se je na posebnem parniku pri-
peljalo v Belgrad 300 rumunskih izletni-
kov k slavnostim, ki so se ta dan vršile, 
da tako vrnejo svoječasni srbski obisk. 
Sprejeti so bili sijajno in jih jc pozdravil 
sam župan Petrovič. Odgovarjal je ru-
munski senator Fromescu ter povdarjal, 
da rumunsko ljudstvo popolnoma simpati-
zira s srbskim narodom in se nikakor ne 
strinja s politiko kralja Karola in njegove 
vlade. 

BOLGARIJA SE OBOROŽUJE. 
Bolgarska vlada zelo hitro oborožuje 

.armado in premešča čete. 

PERZIJSKA REVOLUCIJA. — VSTAŠI 
ZASEDLI TEHERAN. 

Teheran so osvojili 13. t. m. ob 5. uri 
zjutraj vstaši. Vdrli so v mesto skozi tri 
vrata. Severni del mesta so popolnoma 
osvojili. Mnogo šahovih vojakov je pre 
stopilo k vstašem. V mestu so zasedii vče-
j-aj glavni trg kazaki. Šah ie baje pobegni' 
,v neko evropsko poslaništvo. Ruske čete 
hite iz Rešta proti Kadvinu. Proti šahu 
se po vodilnih derviših napoveduje sveta 
vojska. Evropci baje niso v nevarnosti. 

VISOKI GOSTJE PRI LETOŠNJIH CE-
SARSKIH VAJAH. 

Poroča se, da ni izključeno, da se le-
tos udeležita avstrijskih cesarskih vaj tudi 
angleški kralj in ruski car. Z?. Bienertha, 
Aehrenthala in moravskega deZelr.ega gla-
varja so že pripravili stanovanja. 

NARODNI KOLEK »V KORIST OBMEJ-
NIM SLOVENCEM« 

se dobi pri gosp. Antonu Volti, blagajniku 
»Gospodarske zveze« v Ljubljani. Naro-
čajte!! Na naročila brez denarja se ne 
more ozirati. Pri pošiljatvah se odračuna 
poštnino, 

D n e v n e n o v i c e . 
-I- Manifest proti obstrukciji. »Hrva-

ška korespondenca« objavlja: Z ozirom 
na poročila, da izdelujeta in pripravljata 
noslanca dr. Laginja in dvorni svetnik 
Ploj izjavo proti manifestu dr. Susteršiča, 
smo pooblaščeni izjaviti, da poročila niso 
resnična. Znani »Narodov« poročevalec 
Penižek razširja med svet še druge go-
vorice o konferenci strank »Slovanske 
Unije« in napade na našega načelnika po 
svoji »Slovanski korespondenci«, ki jih jc 
včeraj z veliko slastjo objavljal »Narod« 
in drugi nemški listi. Oficijelno poročilo o 
konferenci jih ne obsega. Pripomnimo, da 
je Penižek cesarski svetnik. 

-f Češki glas o slovanski obstrukciji. 
Praška »Union« piše med drugim o slo-
vanski obstrukciji: Vladni listi dolže »Slo-
vansko Unijo«, da je škodovala parlamen-
tarizmu. Dejansko so pa grešile stranke 
večine, ker so se odločile za Bienertha 
in nc za parlament. »Vcnkov« objavlja iz-
javo načelnika »Slovanske Unije«, posl. 
Udržala. ki ga danes radi pomanjkanja 
prostora še ne moremo objaviti. »Vcn-
kov« objavlja malone dobesedno oklic na-
ših poslancev »Slovenskemu ljudstvu«, s 
katerim se osobito peča tudi glasilo Bi-
linskega »Die Zeit«. 

+ Varati najprej sebe, potem pa jav-
nost, to je taktika naših liberalcev, odkar 
živijo. V uvodnem članku razjasnjujemo, 
cako češki listi malodane soglasno ozna-
čujejo stališče vlade vsled odločne slo-
vanske obstrukcije za omajano in celo 
med poljskimi listi ni enega, ki ne bi po-
vdarjal, da Bienerth ne bo mogel z glavo 
skozi zid, ampak da sc bo obstrukciji, ki 
ima jako ugoden položaj, moral umakniti. 
Nasprotno na »Slovenski Narod«. Ta list 
se ne zadovoljuje s tem. da iz »Dena% gla-
sila dr. Kramara in Masarykovega »Časa« 
trga iz konteksta stavke, ki govore zoper 
opozicijo, izpušča pa iz ravnoteh odstav-
kov vse, kar je za opozicijo ugodno, am-
pak izrečno hvali Bienertha in njegovo 
»energično« vlado ter tako izkuša potrje-
vati ministrstvo slovanožrcev Stiirgkha, 
Hochenburgerja in mažaro-poljaka Bilin-
skega v njegovi sovražnosti in pristrano-
sti proti Slovanom. Pa liberalce je vendar 
še nekaj sram, zato glasove proti obstruk-
ciji le ponatiskujejo, sami pa so spustili 
eno notičico med dnevnimi pa en zname-
nit telegram, v katerem piše bivše glasilo 
srbskega princa Jurija, da je Njegovo 
Veličanstvo cesar Franc Jožef se izrazil, 
da si od slovanske obstrukcije ne da ni 
česar izsiliti. Sam iz svojega pa »Narod« 
o obstrukciji le to vč povedati, da je oklic 
poslancev »Slovenskega kluba« na slo-
vensko ljudstvo klobasarija in da se v 
njem jasno vidi, da imajo »klerikalci« 
moralnega mačka ter se kesajo svoje bu-
dalosti, ker so nasprotovali Bilinskemu in 
Bienertha prisilili, da je parlament zaklju-
čil in svoje predloge moral odložiti. Kdor 
je v oklicu naših poslancev na ljudstvo 
zapazil »moralnega mačka«, ta je moral 
pač imeti hudega fizičnega in moralnega, 
kar se pri naših liberalcih rado združeno 
najde. Mačka imajo naši liberalci odnek-
daj, najhujšega pa vlečejo s seboj od sep-
temberskih demonstracij, ki so jih tako 
budalasto aranžirali in pa od tedaj, ko je 
»Narod« ob času aneksije propagiral mi-; 
sel, da se naj Slovani državi upro in or-
ganizirajo revolucijo kakor Irci, Sicilijani 
in Indijci. Od takrat so namreč izgubili 
milost vlade in so zato zdaj uporabili 
ugodno priliko, da se vladi prislinijo in 
zopet pririnejo k bogato pogrnjeni vladni 
mizi. To je prvi in zadnji vzrok, da se 
zdaj slovenski liberalci igrajo lakaje, kar 
je tem lažje, ker nimajo nobenih načel in 
so lahko vse, kar se od njih zahteva in 
kar je v korist njihovi portemonnaie-
politiki. Zato je razumljivo, da so Robes-
picrri pri »Slovenskem Narodu« danes 
najponižnejši in najvernejši sluge dunaj-
skega kabineta. Vse je dobro, kar nese. 
Slovenski liberalci si pač mislijo, čemu 
oponirati in se izpostavljati z narodnim 
čustvovanjem, ko se vendar tistim naj 
boljše godi, ki molče in lojalno prenašajo 
batine? Kako že pravi Heine: »Die 
Ritterzeit hat aufgehort — Und hungern 
tnuss das stolze Pferd — Dem armen 
Luder, dem Esel aber — Wird niemals 
fehlen sein Heu und Haber« . . , To je 
kvintcsenca in najboljša označba za poli-
tiko slovenske liberalne stranke. 

-r »O politični značajnosti« objavlja 
uvodni članek »Narodni Dnevnik«, ob-
enem pa v dnevni notici psuje poslance 
»Slovenskega kluba«, češ, njihov oklic na 
slovensko liudsivo je »demagogija, ki pre 
sega vse incjc«. Par vrstic pred tem pa 
»Dnevnik« napada »N. Fr. Presse«, ker 
hvali Bienertha in o njem piše, da je nje-
govo stališče vsled obstrukcije le še utr-
jeno. Zdaj naj pa človek ve, kako »Na-
rodni Dnevnik« o opoziciji sodi. Pač res, 
štajerski liberalci so zelo potrebni član-
kov o »politični značajnosti«, najboljše pa 
je to vprašanje rešilo štajersko ljudstvo, 
ki je liberalne prvake pri zadnjih volitvah 
vrglo. . . . 

~-f »Grazer Volksblatt« je padel po-
polnoma v naročje nemškonacionalnega 
in pročodrimovskega časopisja. Včeraj 
zjutraj so graški pročodrimovski listi pso-
vali dr. Štisteršiča z dr. Žlindro, današnji 
»Grazer Volksblatt« ponavlja danes to, 
kar so žvrgoleli včeraj pročodrimovski 
srakoperji in objavlja članek z napisom: 
Dr. Sclilindra-Dr. Schusterschitz. Ostud-
no je. da take obrabljene, nizkotne, ne-
resnične napade rabijo za orožje nasprot-
niki slovanskega bloka. To le kaže, kako 
se že čutijo — slabe. Največji škandal pa 
ie, da je na tako nizko stopnjo padel tudi 
•Grazer Volksblatt«. Med našimi somiš-
ljeniki »Grazer Volksblatt« naj zato nima 
več mesta! 

-f Konferenca neobstrukcijskih strank 
.»Slovanske Unije«. »Hrvatska korespon-
denca poroča, da so stranke »Slovanske 
Unije«, ki niso 'obstruirale, sklenile vpli-
vati na Bienertha, naj kmalu skliče dr-
.žavni zbor. »Korespondenca« poroča, da 
•stremljenje neobstrukcijskih strank »Slo-
vanske Unije« podpirajo vladne stranke 
jn da upajo, da se skliče XX. državno-
•zborsko zasedanje še predno bodo zboro-
vale delegacije. Dne 13. t. m. se je vršila 
.konferenca, ki so se je udeležili Hruban, 
Brdlik, Čeh, Mastalka, grof Thun, Silin-
ger, Šramek, dr. Ploj, dr. Laginja in dr. 
•Hlibovicki. Izvolili so odbor neobstruk-
cijskih strank »Slovanske Unije«, ki stopi 

stik z ostalimi strankami za delomož-
nost zbornice. Kakor poroča »Hrvaška 
korespondenca«, obstoje zdaj trije pred-
jogi. »Poljsko kolo« zahteva, na-j se skliče 
zbornica 31. avgusta, drugi predlog za-
hteva, naj se skliče zbornica v drugi po-
lovici avgusta, tretji pa, naj se skliče kon-
cem septembra. Izvolilo naj bi se pred-
sedstvo in pa odseki, zbornica naj bi nato 
imela seje do začetka novembra. Zavaro-
valni odsek naj bi bil permanenten, Kon-
ferenca je izjavila, da naj se izvoljeni od-
bor posvetuje z voditelji obstrukcijskih 
strank Udržalom, Šusteršičem in Ronian-
czukom. 

+ Maček. Počasi se je pričelo jasniti 
Judi v vladnem nemškem časopisju. »Die 
Zeit«, ki se je poslužuje Bilinski, je obja-
vila v nedeljo članek, ki priznava, da je 
zmagala obstrukcija. O dr. Šusteršiču pi-
še. da zapusti boj lahko brez vsakega ke-
ganja. »Slovanska Unija« je izšla iz parla-
mentarne krize ojačena, ker so se ji pri-
družili Rusini. Poleti se stori vse, da se 
slovanske stranke še tesneje združijo. 
Priznava, da je zaključenje zasedanja 
uspeh opozicije. Opozicija je izvedla svojo 
voljo, zato pač ne bo v bodoče skromna. 
,Na jesenski program bo vplivala. Položaj 
jeseni bq za obstrukcijo ugoden. 

+ Kakio je Ploj prišel do delegacij-
skega mandata. Z ozirom na našo dotično 
notico z dne 12. t. m. nam pošilja dr. Ploj 
sledeči popravek: »Ni res, da krščansko 
socialni poslanci štajerski odločno zatr 
jujejo, da sem jaz jim pred volitvijo pove-
dal, da sem jaz nominiran kandidatom od 
skupine slovenskih poslancev štajerskih: 
res je marveč, da to nisem rekel. Ni res, 
da so nemški poslanci mene pozvali, da 
odložim mandat in prepustim mandat dr. 
Benkoviču, da sem to zahtevo cinično od-
klonil: res je marveč, da so krščanski so-
cialci mene pozvali, da ne odložim man-
dat«. — Sicer tudi ta popravek ni sestav 
ljen natančno po predpisih popravljavnih 
določil, a objavljamo ga kljub temu. V 
stvarnem oziru pristavljamo, da so nam 
došle naše informacije iz najverodostoj 
nejšega vira. Nismo mogli dvomiti, da bi 
ne bile točne in upamo še obširnejših po-
jasnil od našega informatorja. Sicer pa 
dvorni svetnik dr. Ploj sam izjavlja, da 
so ga pozvali nemški krščanski socialci, 
naj ne odloži mandata. Nam ni in ne more 
biti všeč, da poslanec, ki je v opoziciji, 
sprejema navodila od tistih vladnih 
strank, ki jim kot opozicijor.alec naspro-
tuje. N(*čemo nikogar žaliti, a zdi se nam, 
da sprejemati dobrote in celo navodila od 
tistega, ki mu nasprotujem, se ne vjema 
z načeli politiškega boja. Kako lahko bi 
nasprotniki dvornega svetnika dr. Ploja 
tudi izvajati iz njegovega popravka, da 
so nemški krščanski socialci pozvali dr. 
Ploja, naj ne govori dalje proti italijanski 
pravni fakulteti kakor deset minut ali 
četrt ure. Končno pripomnimo še, da je v 
svojem popravku, zadnji stavek, črtal dr. 
Ploj besedo n e m š k i pred krščanski 
socialci. Čemu neki? Saj cel svet zna, da 
so mu dali delegacijski mandat proti volji 
večine spodnještajerskih slovenskih po-
slancev n e m š k i krščanski socialci, s 
katerimi mora biti Ploj, kar sklepamo iz 
njegovega popravka, pač v najtesnejšem 
stiku. 

+ Trgovska in obrtniška zbornica za 
Kranjsko v Ljubljani ima v petek dne 
16. julija 1909, ob pol 5. uri pop. v dvo-
rani mestnega magistrata v Ljubljani red 
no javno seio s sledečim dnevnim redom 
1. Predložitev zapisnika zadnje seje. 2. 
.Naznanila predsedstva. 3. Naznanila tajni-
štva. 4. Prošnja »Deželne zveze za po-
speševanje prometa tujcev na Kranjskem« 
za podporo. 5. Prošnja avstrijskega ori-
jentskega društva za podporo. 6. Prošnja 

I za podporo udcležeiiccin strokovnega te 

Čaja za izobrazbo učiteljev na obrtnih na-
daljevalnih šolah. 7. Prošnja za podporo 
strokovne nadaljevalne šole za mizarje v 
Št. Vidu. 8. Saniostalni predlogi zbornič-
nih članov gg. I. Kregarja in T. Pavšlarja 
(poštne zadeve) in zborničnega člana g. 
K. Pamnterja (carinske zadeve). 

-f Poziv na sestanek hrvaškega ka-
toliško-narodnega dijaštva. Dnč 2., 3., 4. 
ju 5. avgusta t. 1. vršil se bo v Spljitu 
II. splošni sestanek hrvaškega katoTiško-
narodnega dijaštva. Ob tej priliki se pri-
redi izlet po Dalmaciji doli do Kotora. V 
.Dubrovniku se pridružimo evharistični 
procesiji slovenskih in hrvaških duhovni-
kov (evharistični shod). Stroški za-vožnjo 
in vso oskrbo iz Reke in nazaj znašajo za 
.dijake samo 15 kron. Upamo, da bo ta 
malenkostna svota mnogoštevilnim slo-
venskim dijakom nudila možnost, da se 
ndeleže našega sestanka. Priglasitve se 
,sprejemajo le do 20. t. m. pri »Hrvatski« 
na Dunaju (VIII., Schonborngasse 9), ka-
mor je treba tudi določeni znesek (15 K) 
naprej poslati. — Pripravljavni odbor na 
Dunaju. 

— Posnemajte! V včerajšnjem iz-
kazu darov za sklad obmejnih Slovencev 
smo priobčili lep dokaz narodne požrtvo-
valnosti: ugledni župan g. Anton Vilfan 
na Ježici je daroval v sklad obmejnih Slo-
vencev 20 K, zaostati pa ni hotela tudi 
njegova plemenita gospa soproga in tudi 
ona je poslala 20 K. Naj bi ta odlična za-
konska dvojica bila vzgled slovenskim 
možem in ženam! Hitite na pomoč obmej-
nim bratom! 

— Orožnik zabodel berača. Pred 
nekoliko dnevi je Fran Lapajna beračil po 
Opčinah. Redar ga je pozval, naj se od-
strani iz vasi. Berač ga je nato razžalil in 
žendartn ga je aretiral. Ker se je pa berač 
zoperstavil, ga je orožnik baje sedemkrat 
ranil z bajonetom. Lapajno so spravili v 
bolnišnico. 

— Nove vrste parni stroj je izumil 
hišni posestnik v Zagrebu, gosp. Milan 
Komotar, in ga razstavil v tamkajšnjem 
trgovinsko-obrtnem muzeju. Gre se za 
Stefensonovo krmilo, ki ga je uravnal 
tako, da deluje naprej in nazaj. 

— Električno cestno železnico na-
mesto sedanje konjske dobi končno tudi 
Zagreb. Te dni so bili trgovinskemu mini-
strstvu odposlani podrobni načrti v potr-
ditev; potem se takoj prične z deli. 
Tramvajska družba se je s pogodbo za-
vezala, da bo od dneva potrditve načrtov 
v 12 mesecih železnico na glavnih progah 
dokončala. 

— Samoumor vojaškega begunca. 
Minole dni je pobegnil od 78. pešpolka v 
Zagrebu infanterist Pavel Požar. Pribe-
žal je v Hrastin k starišem, a ker je uvi-
del, da ne more dalj časa skrit ostati, se 
je najprvo ranil v trebuh z bajonetom, 
potem se pa obesil. 

— Občinske volitve v Zagrebu se 
bodo vršile konec prihodnjega meseca. 

— Na naslov ravnateljstva južne že-
Jeznice. Po otvoritvi karavanske želez-
nice se je promet južne železnice med 
Ljubljano m Trstom znatno zmanjšal, ni-
kakor pa ne med Št. Petrom in Reko. Med 
.zadnjima postajama se je celo znatno po-
večal, zlasti osebni promet, kar se poseb-
no sedaj o počitniški sezoni očividno opa-
ža. Dasiravno vozijo po ti progi sedaj 
vlaki večkrat na dan kakor poprej, ven-
dar so kljub temu vozovi dan na dan tako 
napolnjeni in ljudje stisnjeni kot slaniki v 
sodu. Pa nikar ne mislite, da vsi sede; kaj 
šc, veliko se jih mora stoje voziti. Potnik, 
ki kupi vozni listek, dobi s tem tudi pravi-
co do sedeža; nato se pa tu ne ozira, samo 
da več listov prodajo. Pisec teh vrstic se 
je vozil pretekli teden 4-krat po omenjeni 
progi s tovarišem, toda vedno stoje. Nc 
ozira se in ne upošteva, ako zahtevaš pro-
stor za nekadilce ali pa pravico do sede-
ža, ampak te še povrh arogantno zavr-
nejo. Da zares, že skrajni čas je, da se ta 
železnica podržavi, ter cla se odpravijo 
nerednosti, katere so pravi škandal južne 
železnice. 

— Važno za konjerejce. Ob priliki 
ipremovanja konj v Škofljici dne 27. julija, 
v Mokronogu 30. julija in 31. julija v Št. 
Jerneju uradovala bode na novo ustanov-
ljena komisija za nakup remontev (konj 
/a vojaštvo) iz Maribora št. 8. Nakupo-
vali se bodo konji za težko vožnjo, konji 
.za ježo v starosti 4 do 7 let. Dovoljeno 
bo torej, da se te dni v navedene kraje 
razun plemenskih kobil tudi druge 'konje 
(kobile in skopljcnce) v pregled, oziroma 
nakup pripelje. 

— Vič-Glince. Trojno veselje obeta 
nam prihodnja nedeija. Prvič bomo v naši 
Župni cerkvi imeli novo sv. mašo. Novo-
.tnašnik bo č. p. Benoti Strauss, reda sv. 
Frančiška, rodom Novomeščan. Sloves-
nost se bo začela ob 9. uri. Popoldne ob 
3. uri bo slovesno blagoslovljcnje zastave 
tukajšnje dekliške družbe, ki je bilo vs»led 
nastalih ovir preloženo na to nedeljo. Za-
»stava je lepo, okusno delo gospodične M. 
Sattner. Sliki: Brezmadežne in sv. An-
tona je pa naslikala tukajšnja gospodična 
učiteljica Vida Šorn. Za lepi dar, ki ga je 
s tem poklonila našim dekletom, ji tem 
potom izrekamo najprisrčnejšo zahvalo. 



.—• Po cerkveni slovesnosti bodo članice 
Marijine družbe, ako bo vreme dopuščalo 
na prostem na vrtu gosp. Fr. Pavliča tik 
cerkve 'ponovile lepi igri: »Sv. Cita« in 
»Cašica 'kave«. Proti pričakovanju so obe 
igri zadnjo nedeljo v splošno zadovolj-
jiost predstavljale. Zato je občna želja, 
da naj se igri ponovite. Vsem, ki so bili 
,zadnjo nedeljo zadržani vsled slabega vre-
mena, zlasti pa članicam sosednjih Mari-
jinih družb kličemo: Pridite, pohitite k 
nam, prihodnja nedelja vam nudi pri nas 
razvedrila, ki blaži duha in srce. 

— Častnima občanoma je izvolil dne 
.11. julija odbor troobčine Mošnje-Ljubno-
Leše g. Ivana T r p i n a . 

— Vtisk pisemskih znamk po 60 h na 
poštne spremnice. Od 15. junija 1909 na-
prej prevzema c. kr. osrednji pečatni urad 
na Dunaju tudi neposredni vtisk pisem-
skih znamk po 60 h na navadne poštne 
spremnice in poštne spremnice s povzet-
jem. Vrednostno znamenje vtisnjeno na te 
tiskovine nosi isto znamkino podobo v 
rdeči barvi, kot se jo je uporabilo za pošt-
ne jednotnice izdaje 1908. Določbe glede 
neposrednega vtiska poštnih vrednotnic 
jia pisemske ovitke itd. (priloga k štev. 
35#03 poštnega in brzojavnega odredbe-
n»ka) veljajo tudi v tem slučaju smislu 
.primerno. Od predloženih obrazcev se ne 
zahteva, da nosijo ime ter naslov odpo-
šiljatelja ali prejemnika. Tudi ni potreba 
•priložiti dodatka za slučaj poškodb povo-
dom1 tiska. Istotako ni pogreba priložiti 
prijavi oziroma seznamu vzorca za dotič-
ne obrazce. S poštnimi spremnicami, ka-
.tere so opremljene z neposredno poštno 
vrednotnico ter se pokvarijo povodom 
oddaje pošiljatve na pošti, -je ravnati isto-
tako, kakor s spremnicami, na katerih so 
prilepljene pisemske znamke. 

— Modras je pičil v desno roko 71 let 
staro Heleno L e n a r č i č v postojnskem 
»okraju, ko je z.a večerjo salato nareza-
.vala. Prepeljali so jo v deželno bolnico. 

— Na spomenik pokojnega voditelja 
tržaških Slovencev Viktorja Dolenca je 
tržaški magistrat po večletni borbi sedaj 
vendar dovolil slovenski napis: »Zasluž-
nemu voditelju postavili tržaški Slovenci«. 

— Nesreča ali samoumor? Ze par 
,d'ni so pogrešali Franceta 'Mrhar iz Do-
lenje vasi pri Ribnici. Dnč 13. t. m. pa so 
«a Mrtvega potegnili iz potoka Ribnica; 
naSK So ga blizu mostu, ki vodi čez Rib-
nico proti Zadolju. Mož je zgubil neko 
.tožbo in je bil obsojen na pet dni zapora. 
JPravtjo, da si je ta zapor tako gnal k srcu, 
,da se je revežu zmešallo. Prepeljali so 
,ga v mrtvašnico v Prigorici. 

•'—• Meteor. Iz Št. Petra pri Novem 
Atestu se nam. piše: Dne 5. julija proti 
7. uri popoldne je padel blizu naše vasi, 
,na posestvu grofa Marghenija komet, ki 

Je pred padcem razletel <na tri dele. 
Miti je bilo močno, več 'sekund trajajoče 
.bobnenje. — Ljudje, ki so videli leteti 
meteor, so mislili, da lete goreče kače. 
Paidel vpričo pastirjev, ki pa oplašeni 
niso šli gledat. Iščemo dele, a ker je tam 
.precej zaraščeno, mi smo dosedaj nič našli. 

— Enaka pravica za vse? Slavna 
uprava c. kr. državnih železnic je pobrala 
na progi Trbiž-Ljubljana vse boljše vo-
zove tretjega razreda in jih pridelila pro-
gam po nemških krajih. Zakaj ne bi bil 
vsaj en boljši voz tretjega razreda (tako-
zvani Ce vagon) v vsakem vlaku? Go-
renjci nismo ljudje nižje vrste in tudi v 
prometnem oziru hočemo biti enako -
pravni. Občine! govorite! 

— Iz ječe je všel Ignacij Vevar iz za-
porov c. kr. okr. sodišča v Kranju. Po 
noči dne 10. julija je prežagal železno 
omrežje svoje celice ter zbežal čez vrt 
sodnijskega poslopja. Ignacij Vevar, do-
ma iz Vevarjev pri Goričah je nepoboljš-
ljiv postopač, ki je že več let presedel po 
ječah. Begunca išče šest orožnikov. Za-
lotili so ga že menda blizu doma, pa jim 
jo je zopet upihal, dasi so streljali za 

njim « 

— Podpornemu društvu za slovenske 
vlsokbšolce na Dunaju je izročil g. držav-
ni poslanec dr. .Ignacij Žitnik po g. dr. V. 
Rožič od svojčas med državnimi poslanci 
nabranega ali tem za stradajoče visoko-
solce poslanega denarja društvu določeni 
del v zneksu 1079 K 51 v. Dalje so daro-
onn V s I a , v" a M c s t n a blagajna v Ljubljani 

i i - s L Kmetska posojilnica ljubljanske 
okolice v Ljubljani 100 K, potem gg.: N. 
N. v Ljubljani s prošnjo »Daj nam danes 
nas vsakdanji kruh« 100 K, Rt. Rev. Janez 
Stariha, ameriški škof v Ljubljani 20 K. 
Fran Burger, notarski kandidat v Ribnici 
15 K, dr. Ivan Milavec na Dunaju 10 K, 
Iv. Sepic v Konjicah 10 K. dr. Mil. Škerlj, 
c. kr. mm. podtajnik na Dunaju, 8 K, dr. 
Fr. Žižek, c. kr. min. koncipist na Dunaju, 
6 K: po 5 K: dr. Karol Grossmann, odvet-
nik, Ljutomer, Luka Lavtar, c. kr profe-
sor, Maribor. Al. Hutli, c. kr. fin. koncip 
Radovljica, Fr. Martclanc, c. kr. okr ži-
vinozdravnik, Tolmin, Alojzij Zajce, vino-
tržec. Spodnja Šiška in dr. Jak. Žmavc, c. 
kr. prof., Ljubljana; po 4 K: c. kr. profesor 
Kuno Hočevar, Kočevje; po 3 K: sodnik 
dr. Anton Furlan na Brdu. — Prcpotrebne 
darove sprejema blagajnik Ivan Luzar, 

nadrevident južne železnice v pokoju, Du-
naj, 111./,3., Reisnerstras.se 27. 

— Premeten slepar prijet. K tej no-
tici sc nam še piše: V notici »Slovenca« 
št. 1,31: »Zvit slepar prijet« omenim še, da 
je Ivan Frakcij. Njegovi ljudje so živeli v 
župniji Dobrava pri Kropij sam jc rojen v 
porodnišnici deželne bolnice v Ljubljani 
(16. maja 1875) kot nezakonski sin Tere-
zije. Zdaj so ga pripeljali iz Idrije v za-
por c. kr. deželne sodnije v Ljubljani. Zad-
njič so ga izpustili, zdaj je spet slcparil; 
da b; ga vendar že kam spravili ali ga dali 
v prisilno delavnico! Kje dobi obleko 
usmiljenega brata?! Zakaj mu jc ne vza-
mejo?! 

— Izpraznjena srednješolska mesta: 
Od 26. rožnika do 9. malega srpana so 
bila razpisana sledeča mesta: Moderna fi-
lologija: Celovec (r., Fr. I., 20. VII.), Bruk 
ob Muri (r., D. Fr.. 28. VII.), Maribor (r. 
D. Fr., 28. VII.), Gorica (r., D. Fr., 30. 
VII.), Litomericc (r., 2 mesti za D. Fr., 24. 
VII.) Inomost (r., D. Fr., 20. VII.), Dorn-
birn (r., D. Fr., 20. VIL), Eger (r.. D. Fr., 
24. VII.), Ellbogen (r., D. Fr., 24. VII.), 
Olornuc (g., D. 1. g., 20. VII.) — Klasična 
filologija: Ljubljana (nem. g., vnovič, L. 
G. d., 3, VIII.), Ljubljana (I. drž. g., L. G., 
25. VII.), Brno (g., L. G. d., 20. VII.) — 
Zgodovina in zemljepisje: Solnograd (de-
kliški licej, 8. IX.) — Mat. fiz. skupina: 
Dunaj VI. (g. M. NI., 30. VII.), Bolcan (r. 
M. Geom., 20. VII.), Brno (dežel, r., M 
Geom., 17, VII.) — Prirodopis: Olomuc 
(r., Ng. C.. 20. VII.), Romerstadt (r., C. m, 
nI., 17. VII.) — Risanje: Svitava (r.. 17. 
VII.) — Telovadba: Plzenj (r., 20. VII.), 
Line (r., 31. VII.), Brno (r., 20. VII.). — 
Suplenture: Teschen (r., D. Fr., za oba te-
čaja 9/10, 20. VII. pri ravnateljstvu), Sol-
nograd (r., D. Fr., za šol. 1. 9./10., 10. VIII., 
pri ravnateljstvu). 

— Legar se je pojavil v Pevmi. Do-
sedaj so štirje slučaji. 

'— V Ameriko se je vrnil danes č. g. 
Vid Hribar, župnik v Barbertonu, Ohio. 
Prišel je v staro domovino 28. maja po 
črti Gibraltar, Neapel, Rim, Benetke, Trst, 
Ljubljana. Vrača se pa po poti: Ljubljana, 
Zagreb, Budimpešta, Danzig, Stettin, 
Hamburg. Življenje doma mu je nekoliko 
zagrenil slučaj, da je previdel z zakra-
menti za umirajoče svojo 80ietno mater, 
ki jo jc bil prej izpovedal domači župnik, 
pa je upanje, da še okreva. 

— K. s. izobraževalno in podporno 
flrustvo v Mengšu vabi k igri »And-ej 
Hofer«, ki jo priredi 18. iu 25. julija v ve-
liki dvorani »Društvenega doma«. Pni ign 
sodeluje iz posebne prijaznosti tudi slavna, 
•mengeška godba. V nedei-jo prihitite torej 
.vsi k ti igri, ki jc prirejena v proslavo 
.stoletnice tirolskih bojev s Francozi. 

— Na Trsat. K. s. izobraževalno in 
podporno društvo v Mengšu priredi dne 
22. avgusta t. I. romanje s posebnim vla-
kom na Trsat. Tega romanja se lahko ude-
Jezi vsak v kamniški okolici. Kedaj da se 
bo treba oglasiti in koliko bo stala vožira. 
bomo poročali kmalu. Agitirajte že sedaj, 
da bo udeležba tem večja. 

— »Baron Trenk« v Pragi. Premiera 
(operete »Baron Trenk« hrvaškega skla-
datelja Albini-ja, ki se je predstavljala z 
.velikim uspehom že v več velikih nem-
ških gledališčih, je v Pragi sija'no uspela. 
Predstavo je vodil Albini sam in žel sil-
ne ovacije. 

— Nov hrvaški umetnik-violinist. 14-
.letni v Zagrebu oboževani violinist Zlat-
ko Balokovič je te dni za poskušnjo igral 
pred slavnim Sevčikom Paganinijeve 
»Palpiti«. Veliki mojster se je izrazil, da 
tigra Balokovič dovršeno in drugi stro-
kovnjaki so izjavili, da prekaša sedaj že 
slovecega virtuoza Colbertsona. BaToko-
»vič bo čez štirinajst dni nastopil pred 
Sevčikom še v Brahmsovem koncertu in 
potem bo mojster odločil, ako ga sprejme 
.v pripravo za vstop v »mojstrsko šolo« 
.na Dunaju, ki jo -je ministrstvo lani usta-
novilo in poverilo vodstvo Ševčiku V to 
šolo- sc sprejmejo le maloštevilni, izredno 
nadarjeni umetniki, ki jim treba le še zad-
Jijega lika. 

— Izanse najvažnejših veletržnih 
predmetov. V pisarni trgovske in obrtni-
ške zbornice v Ljubljani je interesentom 
na vpogled od diskontne družbe (Dis-
kontogesellschaft) v Berolinu izdana zbir-
ka izans najvažnejših veletržnih predme-
tov, kakor so bombaž, svinec, železo, ječ-
men. oves. juta. baker, koruza, petrolei, 
,rz. pšenica, špirit, sladkor itd. 'Družba jc 
tudi pripravljena, v kolikor bo zadosto-
vala zaloga, te tabele poslati brezplačno 
veletrgovinskim tvrdkam, ki sc zanje 
oglasijo pri tukajšnji trgovski zbornici. 

— Izpraznjena srednješolska mesta. 
Od /. do 26. rožnika so bili razglašeni 
sledeči razpisi: Ravnatcljsko mesto: 0 — 
Moderna filologija: Beljak (g., L. Fr. 1 ' 
VII.), Pulj (r., D. E.. 8. VII.), Dunaj VII. 
(r D. Fr. in D. E., 20. VII.) - Klasična 
filologija: 0. — Zgodovina in zemljepisje: 
Ncutitschein na Moravskem ('r., 10. VII) 
PIzcnj (r.. 15. VII.), Dunaj II. (2. r.. in. 
VII.), Dunaj XVI. (g. novo sist. mesto. 10. 
VII.) — Matematično naravoslovna sku-
pina: 0. — Prirodopisje: Dunaj II. (I. r , 
proviz. mesto, Ng. m. nI., 13. VII.), Budje-

vice (r., Ng. m. nI., 15. VII.) — Telovadba 
in risanje: 0. 

— Srbska himna. Iz Belgrada poro-
čajo: Ker je razpis za novo srbsko himno 
ostal brezuspešen, je s kraljevim ukazom 
uvedena za Srbijo stara Obrenovičeva 
himna. Pri včerajšnji kravljevski parad 
so godbe prvikrat svirale to himno. 

— Častni svetinji za 40-le'tno zveste 
»službovanje sta dobili delavki v tovarn. 
•Val. Zeschkota Elizabeta in Ana Novak \ 
Spodnji Hrušici. 

c Kat. tiskovno društvo je izdalo pre. 
lepe podobice sv. Rešnjega Te esa. Vsak? 
podobica (obsegajoča štiri liste) jc kakoi 
drobna in ljubka knjižica z mnogimi než-
nimi sličicami in primernimi pesmimi, ki 
sc pojo pri blagoslovu z Najsvetejšim. Vo-
ditelji Marijinih družb iu katehetje in sploh 
vsi prijatelji lepili podobic sezite po njih. 

— Od svojih staršev jc pobegnil dne 
8. t .111. iz Brna 16Ietni dijak trgovske šole 
Štefan Kropatschek in vzel 60 K svojega, 
280 K pa starišinega denarja. Z njim jo je 
potegnila v svet tudi njegova 151etna lju-
bimka lisa Horth, rodom iz Celovca. Dijak 
jc elegantno oblečen, nosi visok, trd klo-
buk, črno salonsko obleko, rumenkast po-
vršnik in zlato verižico. Njegova ljubimka 
je za svojo starost velika, šibka, ozkolična 
in črnolasa. Oblečena je elegantno. Kjer 
bi se pojavila, naj se takoj naznani naj-
bližnji varnostni oblasti. Kropatschek ima 
s seboj 9 mm samokres. 

SKLAD OBMEJNIH SLOVENCEV 

:ie dobil nadalje naslednje darove: 

57. Dr. Josip G r u d e n , profesor bogo-
slovja v Ljubljani, 20 K. 

58. Dr. J. M. K e r ž i š n i k , dekan v Tr-
novem na Notranjskem, 20 K. 

59. Ivan G o g a I a , kaplan v Trnovem 
na Notranjskem, 20 K. 

60. Jožef Z u p a n , dekan v Dolini pri 
Trstu, 20 K. 

61. Filip S e k a v č u i k v Starem trgu 
pri Slovenjem gradcu 20 K. 

Naj bi bila skoro dopolnena prva 
stotina darovalcev! 

Mmkz noske, 
š Kako preganja ptujsko okrajno gla-

varstvo svinjsko kugo. V rogaškem okra-
ju je bilo dosedaj malokatero leto brez 
.kake svinjske bolezni. Oblasti so si sicer 
na vse mogoče načine prizadevale, to ne-
srečo če r.e zatreti, vsaj omejiti, pa ni šio, 
dokier ni ptujsko c. kr. okrajno glavar-
stvo poseglo vmes s tem, da je izdalo 
prepoved, češ, da j-osilimal ne sme nihče 
več na Ložno k znani božji poti darovati 
kakega praseta, kakor je bilo to dosedaj 
v navadi. Vsi smo radovedni, kake uspe-
he bo imela ta prepoved, upamo pa. da se 
bo zdaj svin ska kuga za vselej od nas 
pobrala. 

š Liberalno delo. Liberalci so veliki 
v besedah, pa še večji v dejanjih. Zadnjo 
nedeljo se jc vršila v Hotinji vasi pri Ma-
riboru veselica ondotne požarne brambe, 
ki je vrlo narodna in ima slovensko pove-
ljevanje. Prireditev je bila zelo dobro ob-
iskana, posebno smo opazili lepo število 
mariborskih gostov. Neprisiljena zabava 
je trajala dolgo v noč. Pri vsem veselju 
pa smo se^vendar spomnili tudi zatiranih 
bratov v Šent Ilju ter darovali vsak po 
svoji moči in svojih razmerah v pušico. 
Vsi navzoči so v pušico oddali svoje da-
rove, edini, ki je to odklonil, ki ni zmogel 
vinarja za ta namen, je bil učitelj Polja-
nec. Izrazil sc jc. ko se mu jc ponudila 
pušica.-da on daruje le za liberalne name-
ne. Tako umevajo nekateri liberalni uči-
telji narodno delo v od nemškega navala 
stiskanih slovenskih krajih. Ta dogodek 
ima še potem to lepo stran, da je ta učitelj 
Poljanec prestavljen v Št. Ilj. Ta čin ga 
bo gotovo pri vseh šentiljskih Slovencih 
dovolj priporočil. Dogodek jc vzbudil v 
vseh navzočih veliko ogorčenja in ušesa 
Poljančeva so morala slišati lepo število 
bridkih, a resničnih besed. Siidmarka pa 
mu baje pripravlja veličasten sprejem. 

š Še enkrat opozarjamo na mladinski 
shod v Skalah, ki bo dne 18. julija. Med 
drugimi govori tudi deželni poslanec dr. 
Karol Vcrstovšek . 

š Sv. II;. v Slovenskih goricah. Pod-
učili shod ima mladeniška zveza v nede-
ljo, dne 18. julija v društveni sobi ob 8. uri 
zjutraj. Predavatelj pride iz Maribora. 

š Pod Hochenburgerjem. Sodnik dr. 
,J. Premschak je prestavljen iz Laškega 
.trga v Maribor. Na njegovo mesto pride 
•neki dr. Kratter iz Zgor. Štajerske. — V 
.Ptuj jc prestavljen dr. Weingrl iz Ljuto-
iincra. Slovence odrivajo ali na Kranjsko 
.ali pa kam med Nemce, med nas pa pri-
ha j a jo za sodnike ljudje, ki so nam tujci 
po jeziku in mišljenju. 

š Liberalna narodnost. V »Sloven-
skem Gospodarju« beremo, da sc v Ljuto-
meru. lepem trgu na Spodnjem Štajer-
skem. še vedno nahaja več »Gasthausov . 
»Biickerjev«, «Kaufinannov« itd., čeravno 
lahko pristne ljutomerske Nemce sešteješ 

na prstih ene roke. Vzroka seveda ni tre-
ba dolgo iskati. Liberalci namreč, mesto, 
da bi delali kaj na narodnem polju, vlačijo 
po celjskem liberalnem časopisju priredit-
ve ondotnih narodnih društev, kaplanov 
in drugih, in tako neposredno Nemcem 

, pripomorejo do trajnejše ugnezditve. Kaj 
ko bi kdaj tudi proti Nemcem poskusili 
svojo moč, ne pa samo proti svojim kato-
liško mislečim bratom ? Pa potem bi se ne 
dobila tako lahko podpora od »Siidmarke«, 
to j? šrnent, in ta še vendar gotovim go-
spodom vedno prav pride. 

š Za zdravnike. Od Sv. Duha-Ločc 
se nam piše: Po smrti dosedanjega zdrav-
nika A. Rosina jc tukaj izpraznjeno mesto 
okrožnega zdravnika. Služba je že bita 
razpisana v listu »Osterr. Arztekammer-
blatt«, v katerem sc med drugim omenja, 
da zdravniku ni treba znati slovenski, češ, 
da vsak v tem okrožju zna nemški. Ta 
trditev je gola laž ter ima namen privabiti 
nemškega zdravnika, s katerim bi se naj 
tukajšnja nemškutarija okrepila, ljudstvo 
pa, ki po ogromni večini ne zna nemški, 
naj bi svoje zdravje in življenje zaupalo 
zdravniku, ki ga ne razume. Proti temu 
odločno protestiramo iz stališča človeko-
ljubja, pa tudi zato, ker se zdravnik pla-
čuje po veliki večini s slovenskim de-
narjem v obliki okrajnih doklad. Razun 
tega je tukajšnje mesto okrožnega zdrav-
nika slovensko posestno stanje. Dosedanji 
zdravnik je bil namreč zaveden Slovenec. 
Pozivamo slovenske zdravnike, da se po-
brigajo za to mesto. Dela in primernih do-
hodkov bo dovolj. Ce se ne motimo je že 
stalne plače okoli 2000 K. 

š Zborovanje mladeničev bralnega 
društva v Vurbergu zadnjo nedeljo se ie 
lepo obneslo in je bilo dobro obiskano. 
Govorila sta tajnik Šut in urednik Šiška. 
Vurberški mladeniči so lahko mnogim 
župnijam v zgled po svoji narodni zaved-
nosti. Živeli! 

Ij Na oklicih je g. A n t o n R o j i n a , 
mizarski mojster z uradnico gdčno Ma-
r i j o K o š m e l j iz Zelezniktfv. 

lj Vesel pasji dan. Poročali smo že, 
da namerava vlada preklicati 15. t. me.s. 
poostreni pasji kontumac. In res, vče~aj 
popoldne sc jc zvedelo, da so odpravlje-
ne vrvice. Kdo si more misliti veselje 
ljubljanskih kužkev, ki so zopet ves.'In 
poskočili četudi šc z nagobčnikom. Še bolj 
veseli so bili pa njih gospodarji, da jim ni 
ireba več prenašati predpisane šikane. 
Med poostrenim kontumacom 'sc po-
sebno odlikovali nekateri vcstiv poli-
cijski stražniki. Menda so *.ili ta čas v 
v. a:.! n i službi. 

Ij Umrl je brivski mojster g. B u - s i -
n a r o. Na Prulah št. 8. jc umrl Elezina Er-
vard, umrla je zascbnica Karoiina Rcutz, 
na Bregu št. 6. 

lj Redni občni zbor »Glasbene Ma-
tice« se vrši jutri v četrtek, dne 15. julija, 
ob 6. uri zvečer v pevski dvorani »Glas-
bene Matice«. 

Ij Zrelostne izkušnje na c. kr. I. drž. 
gimnaziji v Ljubljani so bile dovršene dne 
14. julija s sledečim uspehom: Oglasilo 
se je 69 osmošolccv in en eksternist. Iz-
prašanih je bilo 68, ker eksternist in en 
osmošolec prideta k ustni izkušnji šele v 
septembru. Z odliko jih je prestalo izkuš-
njo 16, z dobrim uspehom 49, reprobirani 
so bili 3, in sicer dva za pol leta, eden za 
celo leto. Izpričevala z odliko so dobili iz 
oddelka A: Hander Josip iz Borovca pri 
Kočevju, Milavec Hugo iz Cerknice, Pož-
lep Frančišek iz Ljubljane. Pucsko Otmar 
iz Ljubljane, Schley Frančišek iz Kranja, 
pl. Strigl Rihard iz Rokytzana na Če-
škem, Suša Vladimir iz Senožeč, Šorn Jo-
sip iz Ljubljane, Vagaja Frančišek iz Suhe 
na Koroškem, Wratschko Frančišek iz 

Zadra, Zobec iv. iz Dolenje vasi pri Rib-
nici; iz oddelka B: Gnidovec Anton iz 
Žužemberka, Hiti Frančišek iz Nove vasi 
pri Sveti Gori nad Cerknico, Plevnik An-
ton jz Črnomlja, Suyer Pavel iz Ljublja-
ne, Šubic Ivan iz Škofje Loke. 

Ij Razpisana so razna dela za zgradbo 
trinadstropne hiše »Ljubljanske iobčeko-
ristne zadruge za zgradbo stanovanj.« 
Več iuserat. 

Ij Državno obrtno šolo prično letos 
graditi na Mir ju. 

lj Nesreča. V deželno bolnišnico so 
.danes pripeljali 69-ietnega posestnika 
Frana Kračama iz litijskega okraja, ker mu 
je, ko je šel mimo kamnoloma, baš ko je 
,počil strel, kamen odlctcl v desno nogo 
ter mu jo zlomil. 

Ij Za kruhom. Včeraj se ;ic z južnega 
/kolodvora odpeljalo v Ameriko 49 Slo-
vencev. .30 Hrvatov in 40 Macedoncev. 
V Heb je šlo 25. v Buchs .30, v Limc 11, v 
Inomost .35, v Ljubno 19, v Kočevje pa 
16 Hrvatov. 

Ij »Slovenska Filharmonija« koncer-
tira jutri v četrtek od 8. do 12. ure zve-
čer na vrtu hotela »Ilirija«. — Vstop prost. 

lj Ogenj v sobah. Včeraj popoldne jc 
na Karlovski ccsti št. 4 opazila hišna go-
spodinja Marija Bavdckova, da se kadi iz 
stanovanja zasebnice Marije Pajničeve. 
Ker jc bila soba zaklenjena, so z silo od-



prli vrata. Gorela je posteljna oprava. 
Ogenj so domači sami pogasili. Ogenj je 
nastal od goreče svalčicc, 'ki je bila vr-
.žena v pluvalnik z žaganjem. — Ko se je 
,danes ponoči nek železniški uslužbenec 
ulegel k počitku, je pri tem kadil svalčico 
jn zaspal. Čez nekaj časa pa se je zbudil 
in zapazil, da gori posteljna odeja. Takoj 
je ogenj sam pogasil. Prihiteli so pa tudi 
,že bližnji stanovalci, ker so bili zapazili, 
da se kadi iz stanovanja. 

lj Pogreša se od .meseca februarja 
1907 v Gorenji vasi rojeni in v Srednjo 
vas pri Kočevju pristojni bivši 72letm 
krošnjar Ivan Eppicii. Navedenec jc go-
voril slovensko in nemško ter jc imel pri 
odhodu pri sebi samo vojaško odslužnico. 
Komur bi bilo o njeni kaj znanega, naj 
sporoči okr. glavarstvu v Kočevju. 

Znanost in umetnost. 
* Tiranstvo graščaka Frana Taha in 

njegovega sina Gabriela. Donesek k zgo-
dovini kmetske vojne 1. 1573. Spisal An-
ton Kaspret, c. kr. profesor I. državne 
gimnazije v Gradcu. Posebni odtisek iz 
Časopisa za zgodovino in narodopisje. VI. 
letnik 1909. 

* »Dom in Svet«. Junijska številka 
ima sledečo vsebino: Za Adrijo . . . Po-
vest iz uskoško-benečanskih bojev. Spi-
sala Lea Fatur. — Raj duhov, zložil An-
ton Medved. — Zlati nauki, zložil Anton 
Medved. — Golobje. Pripovedovanje. Spi-
sal Franc Bregar. — Humanist in vrag, 
zložil J. Mohorov. — Par ur v Turinu. 
Spisal prof. Andrej Plečnik. — Smrekova 
veiica. Črtica. — Spisal Ivo Cesnik. V 
samotnem gozdu. Zložil Anton Medved. 
— Prstan. Zložil J. Mohorov. — Nedelj-
sko popoldne. Zložil Vekoslav Remec.— 
Vrnitev in ločitev. Zložil Anton Medved. 
— Na poti do vseučilišča. Spisal Josip 
Puntar. — Prva razstava v Jakopičevem 
umetniškem paviljonu. Slovenski umet-
niki. Napisal Josip Regali. — Sam ne veš. 
Zložil Anton Medved. — Književnost. — 
Glasba. — To in ono. — Številko krasi 
12 krasnih slik. 

* »Čas«. Znanstvena revija »Leonove 
družbe v Ljubljani«, 7. in 8. zvezek III. 
Jetnika. Vsebina: Vzroki in pojavi moder-
ne moralne krize. (Fr. Tersegiav.) — Ve-
da in filozofija. (Samsa.) — Cankar in Bi-
blija. (Venčeslav Bele.) — K poglavju sta-
rejše zgodovine Slovencev. (Dr. Josip 
Mal.) — Nove knjige. — Listek. — Glas-
nik »Leonove družbe«. — »Čas« izhaja po 
desetkrat na leto in stane 5 K, za dijake 
3 krone. 

* Časopis za zgodovino in narodo-
pisje. Izšla je ravnokar letošnja prva šte-
vilka (snopič 1—2) z naslednjo zanimivo 
vsebino: Štrekelj dr. Karo!, Slovanski 
elementi v besednem zakladu štajerskih 
Nemcev (konec) str. 1—69; Kaspret Ant., 
Tiranstvo graščaka Frana Taha in nje-
govega sina Gabriela. str. 70—100; Knji-
ževna poročila; Društvena poročila; Po-
pravki in dostavki k spisu »Slovanski ele-
menti k besednemu zakladu štajerskih 
Nemcev«; Kazalo obravnavan.il in razlo-
ženih besed. — Redni udje »Zgodovinske-
ga društva«, ki plačujejo po 5 K udtiine, 
dobivajo list brezplačno, cena za neude 
ie 6 K. 

* »Zora«. Glasilo katoliško-narodne-
ga di-jaštva. 9. in 10. zvezek s prilogo 
»Prvi cveti«. Vsebina: Na noge, sloven-
sko katoliško-narodno dijaštvo! — O or-
ganizaciji starešin. — Da se spoznamo! 
— Glasovi o značaju. — Hackel in »Omla-
dina«. — Iz prijateljevih pisem. — V Pra-
go! — Krakov in slovensko dijaštvo. — 
Dopis iz Združenih držav. — Nekaj misli 
o italijanskem vseučilišču. — Visokošol-
sko dijaštvo. — Glasnik. — Srednješolsko 
dijaštvo. — Listek. — Ženski glasnik. — 
»Zora« stane celoletno 4 K, za dijake 2 K. 

sta ga v zasedi in ko se je s svojim bra-
tom vračal iz gostilne, sta streljala nanj 
iz neposredne bližine. Lazar Matic se jc 
takoj mrtev zgrudil, brat pa je težko ra-
njen ušel. 

Nevarna redovnica. K bogati vdovi 
.Ani Dauiek v bližini Kromeriža je prišla 
2. t. iti. redovnica in jo prosila za preno-
čišče. Vdova jc odkazala redovnici' eno 
izmed svojih sob in se nato podala k po-
.čitku. Dek'a ie pa opazila, da -je redov-
nica v predsobi pustila večji zavitek in 
.radovedna 'kakor vsaka Evina hči je po-
gledala, kaj da je v njeni. Imela je dovolj 
videti, kajti v zavitku je bila cela možka 
obleka. Hitro je obvestila gospodinjo iu 
y vsi tihoti so poslali po krajnega načel- i 
,nrka, in orožnike. Ko so ti kmalu nato sto- i 
pili v sobo in zbudili »redovnico«, se. je 
izkazalo, da je bil to nevarni vlomilec 
Smutek, ki je imel pač namen oropati 
,vdovo Dauiek. Našli so pri njem nož in 
,nabit revolver. 

Bivša baletka postala advokat. Ma-
rija Rutkovska, slavna prva plesalka car-
,skega gledišča v Peterburgu, se je pred 
j/eč leti odrekla baletu in se z vsem žarom 
posvetila študiju prava. Prestala je vse 
izkušnje s krasnim uspehom in je sedaj 
odprla lastno odvetniško pisarno v Švici. 

Razne sfvarfi. 
Radi treh frankov nazaj iz Amerike v 

JEvropo. Iz Ne\v Yorka poročajo: Milijo-
nar Drokinski je pozval svojo nečakinjo, 
jiaj pride iz Rusfje v Ameriko. Pri izkr-
,cavanju je deklica imela pri sebi samo 
122 frankov, izseljeniška komisija pa do-
loča, da bi morala imeti 125 frankov. Radi 
.treh frankov ji komisija ni pustna na 
kopno in deklico poslala nazaj v Evropo 
Milijonar je radi tega tako hud, da grozi 
•s tožbo. 

Kuharica v parlamentu. Zanimivo za-
stopnico ima finski parlament. Pri zad-
njih volitvah v finski parlament je bilo v 
parlament izvoljenih 25 žensk, med njimi 
kuharica Minna Sillaupa, ki zastopa po-
selsko gibanje in izdaja časopis za kuha-
rice. Radi svoje izborne kuhinje jc baje 
dobila mnogo moških glasov. 

Veliki francoski cirkus Angelo go 
stujc sedaj v Krakovu. Cirkus ima 300 
oseb ter izdaja svoj časopis, sevč v re 
klamne namene. 

Zopet dve smrtni obsodbi v Mitrovic 
9. t. m. je sodišče v Mitrovici obsodilo na 
smrt brata Milana in Petra Konjevič iz 
Nov. Slankamna, ker sta izvršila krvno 
maščevanje na rojaku Matiču. Počakala 

¥ nedeljo, dne 18. juiiia na 

H v veliki dvorani Jn iana 
Pričetek ob pol 10. uri dopold. 

Na shodu poročajo: dr. Šušteršič, 
dr. Korošec, Roškar, Grafen-
auer, dr. Brejc, Fon, dr. Krek. 

Somišljeniki in somišljenice, agi-
tirajte za obilno udeležbo. 

Shod je pr is topen samo somiš-

jen ikom in somišl jenicam S. L . S. 

Sklicatelji. 

če moramo celi dan požirati prav in za-
pirati okna, drugače leži prah v sobah na 
prst na debelo. Prepričani smo, če si naš 
gospod župan vse te nedostatko. naših ulic 
sam peš ogleda, ima prahu zadosti za po! 
leta. Ogleda naj si pa tudi mestni magi-
strat, kjer so uradne ure od 8. do 2. popol-
dne in ogleda naj si še čakajoče občinstvo. 
Torej brez zamere, gospod župan. Iz čed-
nih ulic sklepa sc na skrbnega poglavarja 
mesta, ker skrbno negovanje javnih pro-
metnih potov jc važno poglavje higijene 
vsacega mesta. Končno gospodu županu 
še priporočamo, da si ogleda kako nede-
ljo po dohodu nedeljskega večernega vla-
ka iz Kamnika *li z Gorenjske, v kaki te-
mi, blatu ali prahu so dohodi z državnega 
kolodvora v Ljubljano. Potem bo tudi z 
nami zabavljal. 

Ljubljanski župan gospod I v a n H r i-
b a r sc je nedavno hudoval nad 
»Slovencem«, ker je ta grajal zanemarje-
ne ulice v Ljubljani. Da si gospod župan 
ohladi svojo jezo, mu svetujemo sledeče: 
Ogleda naj si tekom tednov Ljubljano, a 
samo peš, ne iz mehke kočije. Prišel bo 
na razne nedostatke, jih gledal z lastnimi 
očmi, in si napravil lastno sodbo. Ta bo 
popolnoma drugače izgledala, ko uradna 
poročila in naj bodo ta še tako dolga. Sre-
čal bo starčka, brskajočega s suho obrab-
ljeno metlo po cesti. Skuša cestnc smeti 
spraviti na kup. Seveda je, kakor ajdovski 
bogovi v gostem oblaku, hudomušni veter 
mu pri tem še nagaja, in kar je s težavo 
skupaj spraskal, mu v enem trenutku raz-
dere. Jezen vrže, kakor vojak svojo pu-
ško, metlo na ramo, in odide sit tega mo-
dernega sisifovega dela. Čez nekaj časa 
bo naš g. župan strme obstal, češ, kaj pa je 
to. Gosti oblaki prahu se dvigajo na ulici, 
ne vidi se nič, kaj je za temi oblaki. Morda 
celo eskadrona dragoncev? Če se bo go-
spod župan preveč zamislil in hitro ne od 
kuril, se mu lahko pripeti, da dobi nepri 
čakovano pršno kopelj, kajti škropilni voz 
dviga z močnim curkom prah kvišku, in 
čakati je treba, da se zopet poleže. Cesta 
je sicer mokra, a trotoari so polni smeti, 
še bolj pa cestni jarki, tako da pešec, ki je 
primoran posluževati se hodnikov, kaj 
mehko stopa po kupih prahu. Te kupe ni-
kdo ne odstrani, če jih dež nc spere, ali pa 
veter zopet kam drugam ne zanese. Ako 
pa pride ploha, gre vse v kanale. Naj gre 
gospod župan po BIei\veiSovi, Resljevi, 
Miklošičevi, Poljanski cesti, in drugih uli-
cah. pa se bode prepričal o istinitosti na-
ših trditev. Prepričal se bo tudi nadalje, da 
se ceste kvarijo s tako močnim brizglja-
njem, in se površna plast ceste razdere. Iz 
soda teče polagoma voda in pade rahlo na 
tla. Škropilni vozovi iz vodovoda so le za 
trda tla, velike trge in nasade, ne pa za 
naše primerno ozke ulice. Prepričal se 
bode, da je posipalni materijal slab in da 
toliko časa ne bodo naše ceste v redu, do-
kler ne bodemo rabili boljši posipalni ma-
terijal, dolomit, ki se strdi in ne dela pra-
hu. Prepričal se bo, da je treba pometa-
čem kupiti dobre metle, da je treba ulice 
pometati mokre, ne pa sulic, in da so tudi 
trotoari del javne ulice, za katerega snaž 
nost je treba istotako skrbeti, kakor za-
ostalo ulico. Prepričal se bo. da naši na-
sadi razun tivolskih in pred justično pala-
čo, ginevajo, ker jih uničuje suša in cestni 
praii. Kaj nam pomagajo cvetoče vrtnice 
v tivolskem parku iu pred justično palačo, 

CESAR ODPOTOVAL V IŠEL. 
Dunaj, 14. julija. Cesar jc danes ob 

8. uri zjutraj odpotoval v Išel. 

TRŽAŠKI IN ISTRSKI DEŽELNI ZBOR 
SKLICANA. 

Trst, 14. julija. Tržaški deželni zbor, 
oziroma občinski svet je sklican na 21. t. 
,m. Izvolil se bo občinski, oziroma deželni 
odbor, ki sestoji iz 18 članov, od teh 15 
Jaških liberalcev, dveh Slovencev in enega 
socialnega demokrata. 

Trst, 14. julija. Istrski deželni zbor 
se snide 22. t. 111. v Kopru. 

SODNA RAZPRAVA PROTI ČEŠKIM 
ANTIMILITARISTOM. 

Praga, 14. julija. V včerajšnji raz-
pravi so prečita^ več spisov o shodili če-
ških antimifiitaristov. Prečitalo sc je tudi 
dopis liberškega stacijskega poveljništva, 
<i naznanja, da je pisal obtoženec Pše-
niška vojaku Fossu, vsled česar sumi po-, 
,veljništvo, da je Foss pisal članke proti 
iberšiki posadki. Glede na čitanje zaseb-
nih pisem se je vnela živahna razprava, 
<er so ugovarjali zagovorniki; sodni dvor 
je ugodil državnemu pravdniku, da še pi-
sma prečitajo. KoiTčno so prečitali več 
člankov. 

MAŽAROM NI VŠEČ PRESTOLONA-
SLEDNIKOV OBISK V RUMllNIJI . 

Budimpešta, 14. julija. »Magyar Hir-
ap« obširno poroča, da so rumunski di-
aki v Bukareštu in na Sinaji ob priliki po-
seta avstrijskega prestolonaslednika raz-
strgali več avstrijskih zastav, ker ne odo-
brujejo, da je Rumunija sklenila z Avstri-
jo tajno vojaško pogodb«), v prvi vrsti pa 
Zato, ker hočejo demonstrirati proti Ogr-
ski, ki zatira Rumune. Prestolonaslednik 
Franc Ferdinand je sprejel v Bukareštu 
znanega pisatelja dela: »Die vereinigten 
Staaten von Grossosterreich«, Aurela Po-
povici, katerega so svojčas mažarske ob-
lasti zaradi »hujskanja zoper mažarsko 
narodnost« obsodile na več let ječe, pa je 
zbežal kazni na Rumunsko. Popovici je 
baje Franca Ferdinanda informiral o ma-
žarskih lumparijah. 

Bukarešt, 14. julija. Uradna kores-
pondenca kategorično dementuje, da se je 
v Bukareštu in na Sinaju žalila ogrska za-
stava. 

JEZIKOVNE PREDLOGE V ČEŠKEM 
DEŽELNEM ZBORU. 

Praga, 14. julija. Vlada namerava 
•predložiti češkemu deželnemu zboru za-
.konska načrta glede na ureditev uradnega 
jezika pri avtonomnih oblastih in pa o 
omejitvi okrajev. Število deželnih odbor-
nikov nameravajo pomnožiti od 8 na 10. 
,Cehi bi imeli 5, Nemci 3 in veleposestniki 
,dva deželna odbornika. 

DEMONSTRACIJE PROTI NEMŠKIM 
URADNIKOM V KROMERIŽU. 
Kromeriž, 14. julija. Minolo nedeljo 

•so demonstrirali Čehi proti nemškim urad-
nikom na postaji Severne železnice. De-
monstriralo je do 2000 oseb. Nemški urad-
niki so iz strahu zapustili mesto. 

SESTANEK RUSKEGA CARJA IN 
ČRNOGORSKEGA KNEZA. 

Spljit, 14. julija. »Naše Jedinstvo« po-
roča iz Cetinj, da obišče najbrže ruski car 
,v Baru črnogorskega kneza. Izključeno 
,ni, da se udeleži sestanka tudi italijanski 
kral-j. Mogoče je, da obišče car tudi Ce-
t in je . 

VOJSKA TURČIJE Z GRŠKO. 
Carigrad, 14. julija. Veliki vezir se je 

izjavil proti zastopnikom velevlasti, da se 
je razmerje med Grško in Turško radi 
Krete poostrilo in da bo le težko prepre-
čiti vojsko med Turčijo in Grško. 

PERZIJSKA REVOLUCIJA. 
Vstaši gospodarji Teherana. 

London, 14. julija. Po zadnjih poroči-
lih je mesto popolnoma v oblasti vstašev. 
Šahu zvesti vojaki so deloma prestopili 
k vstašem. Avantna garda uacionalcev je 
došla pred mesto in zasedla vse strate-
gično važne točke. Zgodaj zjutraj so vsta-
ši vdrli v mesto; ne da bi se bili šaliovi 
vojaki posebno upirali. Kazaki so zasedli 
glavni trg in poslaništva ter evropski od-
delek. Vstaši so naznanili poslaništvom, 

da garantirajo za disciplino in da bodo 
ščitili Evropce. Izgube niso velike. 

Berolin, 14. julija. Poroča se, da na-
meravajo napasti vstaši kazake. Prebi-
valstvo jc navdušeno in vzpodbuja vstaše. 

London, 14. julija. Pričakuje se,^da 
prikoraka rusko vojaštvo v Teheran. Šah 
je baje pobegnil v angleško poslaništvo. 

Peterburg, 14. julija. Položaj v Per-
ziji je veleresen. Med Londonom in Pe-
terburgom sc vrše brzojavni dogovori. 
Sedanji šah je onemogočen, njegov na-
slednik bo neki perzijski princ, ki je sin 
Nasr Edina in je sedaj na Dunaju. 

Peterburg, 14. julija. Posredovanje 
ruskih čet v Perziji je neizogibno. »Novo 
Vreme« obžaluje, da jc Rusija poslala do-
slej premalo vojakov v Perzijo. 

Teheran, 14. julija. Kazaki in vstaši 
si stoje nasproti. Med obema strankama 
se vrše pogajanja za generalni pardoti čet, 
ki so šahu ostale zveste. Kazaki so trdo-
vratni, ker upajo na rusko pomoč. Nič se 
nc ve, kje je šah. 

POŠTNA DEFRAVDACIJA V TARNO-
POLU. 

Tarnopol. 14. julija. Ustrelil se je 
poštni blagajnik Konigsberg. ker je de-
.fravdiral s svojimi tovariši 8000 K. 

POLJSKA KMEČKA RABUKA. 
Krakov, 14. julija. V Raudancih je 

tpripravdal proti občini šlahčič Sobotka 
,nek travnik. Ko je poslal delavce na trav-
nik. so jih kmetje pregnali in smrtno-ne-
varno poškodovali Sobotkovega sina. Ko 
je došel Sobotka sam na travnik in vide!, 
da leži sin v krvi, ga je zadel mrtvoud. 
Kljub temu so mu z vilami izbili zobe in 
.ga smrtno-nevariio ranili. 

GROF ZEPPELIN POSTANE KNEZ. 
Berolin, 14. julija. Nemški cesar bo 

grofa Zeppclina povodom njegovega po-
leta v Berolin povišal v knežji stan. 

ARETIRANI ZARADI VOHUNSTVA. 
Rim, 14. julija. Aretirale so italijanske 

oblasti grofa Lodrona Laterano iz Tri-
denta 'in carinskega oficiala Ciro Ciri, ker 
sta fotografirala neko italijansko u'trdbo. 
Grofa so pozneje na višji ukaz izpustili. 

SAMOUMOR ITALIJANSKEGA GENE-
RALA. 

Milan, 14. julija. Ustreli se je itali-
janski general Mano Davesi. Vzrok: živč-
na bolezen. 

sc kol naravna 

amiznavoda 
rve vrsls in kol zdravilna voda 

zoper leihoče organskega dihanja in zoper 
bolesti ielod« in mehurji najbolje priporoča. 

Višino 11. morjem 306'2 m, sred. zraSul tlak 73M) 

Čl« opj-
•o.ufl 

St.nl« 
baro-
metri 

13 9. zvefi. 738 2 

14 
7, rjutr. 

2. pop . 

Tempe-
rnNrt 
po 

CeUI|a 

15 3 

Vetrovi 

sl. szah. 

398 

3 9 3 

14-5 

20 8 

brezvetr. 

sl. sever' 

rtebt 

oblačno 

pol obl. 

oblačno 

9 0 

Srednja v£era|Sn]a temp. 144«, norm, 19'7*. 

T R Ž N E C E N E , 
Cene veljajo za 50 kg. 

B u d i m p e š t a 14 julija 

Pšenica za oktober 13'83 
Pšenica za maj 1910 —'— 
Rž za oktober 1. 1909 10 16 
Oves zi oktober . . . . . . . 7'67 
Koruza za julij 1909 . . . . 7'92 
Koruza za maj l. 1910 6 97 

Efekti v: — . 

Hiša 
stara 2 leti, sredi Rožne do-
line št. 203, s 4 stanovanji, 
pripravna tudi za prodajalno 
se proda po nizki cem. — 
T . C e h . l 1697 (1) 

MmiiH 

t 1938 1 - 1 

Potrtega srca javljamo vsem so-
rodnikom, prijateljem in znancem pre-
žalostno vest, da je Vsemogočni po-
klical našega ljubljenega sina oziroma 
brata, svaka, tasta in strica, gospoda 

Rudolfa Sartory-ja 
knj igovodja »Gospodarske Zveze" 

po dolgi mučni bolezni previdenega s 
sv. zaltramenli za umirajoče v 23. letu 
svoje starosti danes ob 1. uri popolnoči 
v boljše življenje. 

Pogreb predragega rajnika bode v 
sredo dne 14. t. m. ob pol 5. uri po-
poldne iz Mojstrane na pokopališče v 
Dovje. 

Sv. tnaSe zadušnice S"J bodo da-
rovale v več cerkvah. 

Ljubl jana, 13. julija 1909. 

Žalujoči ostali. 



v starosti 18—22 let, mesečna plača 20 K; 

pismene ponudbe na moj naslov M a k s M a t -

k o v i č , b r i v e c v Me t l i k i , Kranjsko. 1921 3-1 

inko Selec, Kranj 
kleparski m o j s t e r . 

ŠenHna ponudba. 

Učitelj, krščanskega mišljenja, 

30 let star, v dobri službi na 

Štajerskem, želi v svrho jenitve 

Znanja j resno vzgojeno, pošteno 

gospodično, staro 20 do 24 let 

)Jfe%aj premoženja se želi, vendar 

je glavni pogoj neomadejevana 

prete^losi. Dopisi, tudi anonimni, 

event. od staršev ali varuhov pod 

Šifro „,Idealist 30" do 22. julija 

na upravo „^lo-

venca" v Ljubljani. 

1891 3-1 

i Ravnokar so izšle nove Cm-« 
S stranske s lovenske p l o š č e ! 

Cena 4*— krona 

in po 2 K 50 v. 

Velika zaloga 

25 kron naprej. 
Dobi se tndi na 

mesečne obroke. 

Zato zahtevajte 

takoj brezplačno 

csnihe aramotonov 
in raznih plošč. 

Fr 7aior •*• u r a r i n ° P t i k 

n . r . f c a p s i LJubljana, Stari trg 26 

s sadnim vrtom v b l i ž i n i 

K r a n j a s e p r o d a iz proste 

roke. — Več se poizve pri 

o k r b n i š t v u g r a š č i n e B r d o 

p r i K r a n j u . 1892 3-1 

P r o d a s e jako dobro ohranjen 

Poizve se vsak dan od 2. ure popoldne naprej, 

Stara pravda št. 3, pritličje. I873 6-1 

za dva konja in dve šupi s podstrešjem za 

k r m o se takoj odda. — Več pri D . Rovšeku , 

fotografu , Kolodvorske ulice 35. 1774 (1) 

Nova vila 
v L jub l j an i z idilično in mirno lego ter le-

pim vrtom se pod ugodn im i pogoj i proda. 

Pismena vprašanja pod šifro »Vila 36" na 

upravništvo »Slovenca". 1453 8-1 

Mesečna soba 
lepo meblovana se na M i k l o š i č e v i ces t i 

š t . 10 „ H o t e l L l o i j d " takoj odda, razgled 

na ulico. Več se poizve v III. nadstropju 

na levo fstotam. 1944 1-1 

se p r o d a . Rabi se lahko za prodajalno ali 

za kakega obrtnika. Naslov pove upravništvo 

uSlovcnca". 180S 0-1 

R D E 

nco tz^ornnco zco c j o ^ p o \c 

CU vtu i-potoca 

&Co6wfte, a f a m n i f t e , čepice, s t a j cc in S t a r a t e x> ttajuooejšila. o£>£i£aA i n 

najtej>Si izbili-, nadalje: r>te- Spotttte predmete . : a ftt/L&oCaxce, HoCcsarje, 

-foccc, t e n i 6, fiofiofe, itd. k a t o d n e zna&a in saatatje. 3 

1931 3-1 

R s z ^ l f l s « 
Pri c. kr. železniško vzdrževalnem odseku Ljubljana II o d d a se z a l e to 1909., 

oziroma tudi za prihodnja leta r e z a n j e na železniškem zemljišču proge L j u b l j a n a — 

G r o s u p l j e — R u d o l f o v o — S t r a ž a T o p l i c e i n G r o s u p l j e — K o č e v j e 

rastočih vrb v najem 

na podlagi pogodbe, sklenjene s c. kr. državnoželezniškim ravnateljstvom v Trstu. 

Kolkovane ponudbe naj se ulože do 30. j u l i j a 1909 p r i c. kr . že l ezn i ško-

v z d r ž e v a l n e m o d s e k u L j u b l j a n a I I , Erjavčeva cesta št. 4. I. nadstropje. 

Istotam so na vpogled pogodbeni pogoji. 

C. kr. železniškovzdrževalni odsek Ljubljana II 
dne 10. julija 1909. 

Vinske sode 
i z h r a s t o v e g a lesa i n s i c e r : 

30 komadov od 6 d o 8 hektov 

10 n » 15 do 13 n 
1 tt » 30 n 
1 n » 50 n 
1 » n 60 n 

oddaja po primerni ceni M . R o s n e r & Co: 

295 v L j u b l j a n i . 156-1 

sprejmem v službo s 1. avgustom 1.1. Sta-

novanje prosto. I . Z a b r e t , p a r n a o p e k a r n a , 

B o b o v e k p r i K r a n j u . 1932 2 - 1 

V n a j e m se o d d a t a k o j 

lokal za trgovino 
ter obenem tudi k o n c e s i j a z a 

t o č i t e v ž g a n j a . V lokalu je že 

vsa oprava, tako da se lahko takoj 

prične s trgovino. Natančneje se 

poizve pri g o s p o d u i i n t o n d e 

S c h i a v a v L j u b l j a n i . 1890 2 - 1 

Zasebniki 

Trgovci 

naj ne zamude ugodne prilike 
za naročbo 

n a r a v n o s t i z t k a l n i c e ! ! 

P o s e b n a p o n u d b a : 

40 met. oksforda za srajce, cefira za obleke, 
plave tkanine za predpasnike in bluze. Prima 
kakovost, p r i s t no ba rvano le K 15-40. 
40 met. rumburške tkanine, kreas-platna, ka-
nafasa, zajamčeno prima kakovost, pralno, le 
K 18-40. 1 kos 150/200 cm rjuh, zajamčeno 
platno, brez konkurence, za le K 2'25. Brisače 
40 cm široke, 1 m dolge, za samo 32 vin. 
1 dvanajstorica robcev z atlas-robom K 1*25. 
Pošilja sc po povzetju. Kompl. zavoj 5 kg 
povsod Iranko. Za neprimerno denar nazaj in 
se povrne tudi poštnina, torej nikak rizlko. 
Prosim, da se ne zamenja moja tvrdka s po-
dobno se glasečimi, ki pošiljajo" neporabno 
blago, ne vračajo poštnine pri vrnjenem blagu, 
in so le kramarji. 1060 12—1 

Obrne naj se vsak na 

Julija Miillerja tealnico, Herm. Mestec, Češko. 

1935 2-1 Ponudbeni razpis, 
Za zgradbo trinadstropne hiše „Ljubljanske občekoristne zadruge za zgradbo sta-

novanj" se s tem razpišejo kopaška, zidarska, kamnoseška, tesarska, krovska in kleparska dela ter 
dobava konstrukcijskega železja. 

Ponudbe naj se vlagajo na omenjeno zadrugo na roke ravnatelja dr. Ivana Rupnik v Lju-
bljani, Cesarja Jožefa trg štev. 1, najpozneje 

flflT do 24. julija 1909.1.1. opoludne. « 
Ravnotam se lahko upogledajo načrti in ponudbeni pogoji od 14. do 23. julija (izvzemši ne-

deljo) od 11. do 1. ure. Obrazec za ponudbo in cenik jednotnih cen, ki je hkratu izkaz del, se na 
željo tudi vročijo. 

Zapečatene in s 5% vadijem skupne ponudene svote opremljene ponudbe, se lahko vlagajo 
za vse ali pa tudi le za posamne vrste del. 

Zadruga si pridržuje pravico, da slobodno voli izmed ponudeb ne glede na višino ponudbene svote. 

V L j u b l j a n i , dne 14, julija 1909. 

N a č e l s t v o . 

St. 11.042. 1934 3-1 

Z a z g r a d b o z a j e t j a s t u d e n c a i n n a p a j a l i š č a v B e l s k e m , o b č i n a P o -

s t o j n a na 2 0 0 0 K proračunjena dela in dobave se bodo oddale potom javne ponudbene 

obravnave. 

Pismene, vsa dela zapopadajoče ponudbe z napovedbo popusta ali doplačila v od-

stotkih na enotne cene proračuna naj se predlože do 

24. julija 1.1. ob 12. uri opoldne 
podpisanemu deželnemu odboru. 

Ponudbe, katere morajo biti kolekovane s kolekom za eno krono, duposiati je za-
pečatene z nadpisom: 

„ P o n u d b a z a p r e v z e t j e g r a d b e z a j e t j a s t u d e n c a v B e l s k e m " . 

Ponudbi mora biti dodana izrečna izjava, da ponudnik pripozna stavbene pogoje 

po vsej vsebini, ter da se jim brezpogojno ukloni. 

Razen tega je še dodati kot vadij 5°/o stavbenih stroškov v gotovini ali pa v pupi-

larno varnih vrednostnih papirjih po kurzni ceni. 

Deželni odbor si izrečno pridrži pravico, izbrati ponudnika ne glede na višino po-

nudbene cene, oziroma če se mu vidi potrebno, razpisati novo ponudbeno razpravo. 

Načrti, proračuni in stavbni pogoji so na ogled v deželnem stavbnem uradu v 

običajnih uradnih urah. 

D e ž e l n i o d b o r k r an j sk i v L jub l j an i , 
dne 8, julija 1909. 

Zc Spor i 

In m e L 

Z a l o g a k © S © s 
Pucii, (Stvrln), Globus, 

Regent in drugih Specialnih 

znemk ter posameznih delov. 

Izposojevanje koles 

prejem koles za e m a J l M e , 

: ponlhlsnje ter popravila : 

s o l i d n o i n o e n o > 

Karal Čamernlk 
L j u b l j a n a , D u n a j s k a c . i t . 9 -

bbhsbihs P r o d a s s n ^ n 
pod ugodnimi pogoji in za nizko 
ceno 

na Selu pri Ljubljani, Poljska cesta 
štev. 20. 

Poizvedbe v pisarni dr. Frana 
Poček, odvetnika v Ljubljani, Stari 
trg štev. 30. 

C. kr. oblastveno potrjeno učilišče 

za kroj no risanje 
1 5 5 8 2 0 — t 

Ljubljana, Stari trg št 28. 

Dobi se tudi kroj po životni meri. 

z v s o o p r a v o n a G l a v n e m t r g u v 

N o v e m m e s t u h i š . š t e v . 9 4 j e o d d a t i 

s 1. s e p t e m b r o m 1909 . 1941 2 - 1 

l ( i—16 l e t s t a ra , p o š t e n e d r u ž i n e , s e 

t a k o j s p r e j m e v d o b r o d r u ž i n o v T r s t u . 

Lahko delo in nadzorovanje treh otrok. Ponudbe: 

poštni predal 306, Trst. 1942 3—1 

3 0 k o n j s k i h si l , tri mesece rabljen, se za 

nizko ceno p r o d a . - Kje, pove iz prijaznosti 

upravništvo. 1936 6—1 

pisalni stroj, moderni, novi stojali za moko, 
Leuchovi naslovniki, podobe, zrcala, čipke, 
volnati zastori, preproge, krasna dela, krasne 
stare ure, elektr. lestenec, toaletna trumeau 
mizica z zrcalom, leden, omara itd. Povpraša 
naj se Pred škofijo 3, I. nadstr. 1930 2—1 

Gospodarsko društvo 
«r B e r m u p * P a a r i n , E s t r a 

F©$r>©3Š£ijje b r e s p l a č n o pri p r o -

d a j i -Tmr&poLsm svojih udov. Cena je 

nizka. Vino je bele, rudeče in črne bo je ; 

kakovost izborna. 623 (3) 

Ura ! imm Gramo-
f o n i ! 

nrnr, Ljubljana, Jurčičev trg fc 3. 
Priporočam svojo zalogo z l a t i h , s reb . t u l a 

c ike l , ž epn i h in različnih s t ensk i h u r , 

vsake vrste bud i l k , z l a t e ver i ž i ao , pr« 

• b n e , u h ane , fciaere z d ragu l j i . Sre-

b r no in iz k i no škega s r e b r a o rod j e . 
i n n a i n o v e l ž e Slovenske plo-

til i m u n e šče od K 3 naprej. Vsi tu 

navedeni predmeti se točno in po nizki ceni 

popravljajo 2393 3č 

Staro zlato In 

srebro kakor tud' 

drago kamenje 

L kupujem ali vza-

mem v zameno. 

Ceniki na zahte-

vo poStnine 

prosto. 



Podružnice 
gplfet, Celovec 

hi Trst 

- De l n i š k a g l a v n i c a -

K 3,000.000. 

"•ffW5irrniMiij.il luuii. mu Krmami 

Ljubl janska k r e d i t n a b a n k a v Ljabljani Stritarje™ niiee 2 
sprejema vloge na knjižice in na te- /ggg |/ © / 

koči račun, ter je obrestuje po čistih r J I S b fe fo 

I Kupuje in prodaja srečke in vse vrste vrednostnih papirjev in po dnevnem kurzu. 

Podružnice 
Splflet, Celovec 

In Trst j . 

R e z e r v n i f ond 

K 800.000. 

m i i B i i j L a . 

Edino zastopstvo za Kranjsko za prava Puch-kolesa: 

„Specijal" Puch-kolesa . . . . . . . K 150-— 

„Curier" kolesa „ 115-— 

Najboljše pnenmatike Reithoffer-jeve. — Najnovejši 

527 šivalni stroji od K 66'— naprej. (i) 

Za preknpovalce ista cena, kakor v tovarnil 
Ker prodajam brez potnikov, vsled tega vse blago veliko oeneje. 

Ceniki zastonj in poštnine prosto. 

Z odličnim spoštovanjem 

F R . Č U D E N 
nrar in trgoveo v Ljubljani. 

V nedeljo 18. julija 1909 ob 3. uri popoldne se na licu mesta 
prodaja dražbenim potom 

g r a d H a i c e 
n a R a k i pri K r š k e m n a K r a n j s k e m . 

z vso opravo, gospodarskimi poslopji, žago, parkom, vrtom, 10 oralov vino-

gradov, vso vinsko zalogo itd. proti večletnim plačilnim obrokom. 

Dražbeni pogoji izvedo se na licu mesta. Grad s svojimi prostornimi 

kletmi je prav posebno prikladen za 

vinsko kupčijo. 
Natančneje informacije daje J o s . L a v r e n č i č . v L j u b l j a n i . 1756 0—i) 

Termalni In močvirno Kopališče 

KE TOPLICE, HRVAŠKO 
Postala ZcDok in m m \ M Zagorske železnice n m m Toplice". 

S e z o n a o d §. m ^ j a d o 3 0 . o k t o b r a * 
Termalni vrelci 53° C toplote in močvirne kopeljl so prav posebno primerni proti trganju, 
revmatlzmu, ischiji dalje ženskim boleznim, kroničnim katarom, eksudatom, nervoznosti 
kožnim boleznim ter tudi za rekovalescente. - Najboljša vporaba studenskega blata, po-
dobno franeovarskemui močvirju. Kopališki zdravnik. Zdraviliška godba. Krasen gozdni 

park, najlepša okolica. Najceneja brezkonkurenčna prav dobra prehrana in bivališče. 

Z d r a v l j e n j e s s v i t l o b o . 
Sobe od K 1-- nadalje. Pojasnila in prospekte daje kopališka uprava v Stubičkih Toplicah, 

Hrvatsko. Pošta Zabok, brzojavna p o s ^ Stubica. Interurbanska telefonska postaja. 

H 
§ 1 1 1939 
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» G o s p o d a r s k a Z v e z a v L j ub-

l j a n i " naznanja, da je nje zaslužni urad-

nik, gospod 

danes ob 1 uri popolnoči, po daljši mučni 

bolezni previden s svetimi zakramenti 

v 23. letu svoje starosti mirno v Go-

spodu zaspal. 

Pozemski ostanki se bodo položili 

v sredo dne 14. julija ob pol 5. uri po-

poldne na pokopališče na Dovjem k 

večnemu počitku. 

V Ljubljani, dne 13. julija 1909. 

M 

Uradništvo »Gospodarske Zveze v 
Ljubl jani" naznanja pretužno vest, da je pre-

dragi, nepozabni kolega, gospod 

danes ob 1 uri popolnoči, po daljši mučni bolezni, 

previden s svetimi zakramenti v 23. letu svoje 

starosti mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb predragega rajnika je dne 14. ju-

lija ob pol 5. uri popoldne iz Mojstrane na 

pokopališče na Dovje (Gorenjsko). 

Sv. maša zadušnica se bode brala v petek 

dne 16. julija ob pol 8. uri v frančiškanski cerkvi 

v Ljubljani. 

Lahka ti žemljica, dragi kolega! 

V Ljubljani, dne 13. julija 1909. 

Izdajatelj: Dr. Ignacij Žitnik«, 
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Tisk: »Katoliške TIskarne«. 
Odgovorni uredniki Ivan Štele. 


